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Február elsejére halasztották el a parlament megnyitását

A Tatarescu-kormány pénteken délután 
letette az esküt

pinu Bratianu kimaradt az uj kormányból, helyét Slavescu 
foglalta el. Minisztertanács a robogó vonaton. A békét 
keresi az ellenzéki pártokkal szemben az uj miniszterelnök

Országszerte tovább folyik a vasgárdísiák letartóztatása

VILÁG TÖKRE

IdíL

Bueuresti-Bukarest, január 5. (Az Uj 
Kelet- tud.) Pénteken délelőtt negyedszer 
fűtötték be az északi pályaudvaron a 
külön vonatot, amelynek eskütételre ke]- 
lett vinnie Szinajába az uj kormány tag­
jait. 48 óráig tartó tárgyalások után si­
került végül Tata réseunak a kormány­
ai akii ás eié háruló akadályokat elháriba. 
nia és az uj kormány pénteken délután 
vasugyan letette az esküt. A kormány­
ára. amely csak kevéssé különbözik az 
előző kormány összetételéről, kompmmis-z 
-zum eredménye, mint ahogyan, kompro­
misszum eredménye az is, hogy a iiberá- 
is párt elnöki méltóságát Djnu Bratia- 

■' unak engedték át a fiatalok. Az uj kor­
mány nagy elánnal akar -á munkához 
őo/.zálátni és a feladatok, amelyekkel a 
Tararescu formációnak még kell birkóz- 
“•••. nem lebecsülendők. A kormány ás a 
iheraus rezsim, sőt talán a demokratikus 
•ez-sim életkora is függ attól, hogy ezek. 

.'■re; a problémákkal milyen mértékben fog 
megbirkózhatni az uj kormány.

A: eseményekről szóló jelentéseink a 
: ovetxezök:

Az uj kormány listája
Bueuresti-Bukarest. január 5. Tatares- 

miniszerelnök ma délelőtt külön- 
.’onattal Szinajába utazott. Délben fél- 
kettőkor a miniszterelnök audiencián je­
lent meg az uralkodó előtt és benyújtotta 
kormányának listáját, amely a következő­
képpen hangzik:

Miniszterelnök és iparügyi miniszter: 
Taiaresicv.

Pénzügy: Victor Slavescu. 
Fölómüvelésügy: Cipaianu.
Hadügy: Vica tábornok.
Közoktatásügy: C. Anghelescu. 
Közlekedésügy: Franasovici.
Igazságügy: Victor Antonescu, 
Munkaügy: C. Dumitriu.
Erdély minisztere: A], Lena data.

Manó lesen Strunga földművelésügyi 
idminiszrer különleges megbízatásokat ka 
pott az állam belső rendjének fenntartá­
sával kapcsolatosan. A kormánylistából 
kimaradt Dinu Bratianu pipizügyminisz- 
ter, helyébe Slavescu alminiszter rukkolt 
előre, míg pénzügyi államtitkár M. Cons- 
íantinescu lett.

Az uj miniszterek kinevezési dekrétu- j 
mával egyidejűleg aláírta az uralkodó a 1 
parlamenti szesszió megnyitásának feb- i 
ruár elsejére való elhalasztásáról szóló ; 
királyi dekrétumot is. A Tatarescutól I 
vett értesítés alapjául a kormány tagjai i 
délután a királyi kastélyba mentek, ahol I 
megtörtént az eskütétel. Ezután az uj : 
kormány tagjai visszautaztak Bukarest- j 
be és a vonaton megtartották az első mi I 
n észter tanácsot, amelyen a kormány prog ! 
ramját vitatták meg. A miniszterelnök , 
néhány napig felfüggeszti az audienciá­
kat. hogy teljes mértékben e program lel 
l" ismeretes előkészítésének szentelhesse 
magát, A kormány sürgős és radikális in '■ 

zkadéseket kivan a renfenntartással kap. 
esclatosan foganatosítani. Az állam vedel 

’ "ől szóló törvényt a legrövidebb időn 
Elő] megszövegezik.

Politikai körökben azt hiszik, hogy Ta- 
tarosén meg fog-ja kísérelni politikai fegy 
ver.szünet kötését az ellenzéki pártokkal, 
mzonyos koncessziók fejében, elsősorban 
egyes súlyosabban kifogásolt mandátu-

I mok megsemmisítése utján. Azt hiszik.
I hogy Tatar esen na k sikerülni fog- a köz 

vélemény által annyira kivárni politikai 
békét megteremteni az országban. Az Epo 
ea jelentése szerint Vaida Tlfov megyé­
ben jelöltetni fogja magát, a legközelebbi

időközi választáson.
Tatareseu déli kihallgatásával kapcsa 

latban jelentik még, hogy a király ebéd. 
re is vendégül látta a miniszterelnököt, 
akivel megbeszélést folytatott a trónbei 
szód tartalmáról.

Bukarestben fogják tárgyalni a merénylők bünperét
_ Bueuresti-Bukarest, január ű. (Az Uj 

Kelet tud.) A pioesii törvényszék ügyész 
ségén tegnap folytatták a vizsgálatot 
Dúca merénylői ügyében, akiknek vizs­
gálati fogságát, mint megírtuk, harminc 
nappal meghosszabbította a vádtanács. 
Virgil Ionescu mérnök a vasgárda kons- 
taneai listavezetője, tegnap visszavonta 
a vizsgálóbíró előtt tett azon vallomását, 
amely szerint a merényletet Cantaeuzi- 
no Granicerul tábornok lakásán határoz 
jak volna el. Ionescu mérnök, akit ugy- 
látszik, társai megfenyegettek, váratlanul

azt kezdi hangoztatni, hogy mit sem tu­
dott a merényletről és hogy az minden 
bizonnyal C oust anti n esen és társainak 
egyéni müve volt.

A Dimineata beavatott helyre való hi 
\ atkozássá: azt a íeltünéstkeltő hirt köz­
li, hogy bár a miniszterelnök meggyilko- 

f lasa Prahova megye területén történt, 
j a nyomozás további folytatását a buka- 
I resti igazságszolgáltatási hatóságokra 
j bízzák, annál is inkább, minthogy a m:&- 
I ’"euylet összes szálai Bukarestbe vezet-

Hatvan krallal gimnazistát és kereskedelmi 
iskolást tartóztatott le a rendőrség

A különböző szembesítéseket és a nyo 
mozás irányának egységét technikailag 
megnehezíti az, hogy a nyomozó hatósá­
goknak meg kell osztani ok a munkát Bu­
karest és Pl oesti között. A vasgárdisták 
letartóztatása egyébként, az egész ország 
területén folyamatban van. Mint azt rö­
viden jelentettük, a brailai hatóságok le­
tartóztattak egy Ion Petculescu nevű lel­
készt, akinek hivatása,, hogy a középis­
kolás tanulók között szerezzen híveket a 
vasgárda szamara. A lelkész lakásán tar 
tett házkutatás nem vezetett eredményre. 
Ezzel szemben a paroehián bő, kompro­
mittáló anyagra bukkant a rendőrség.

I Lázitó manifesztumokat és széleskörű le- 
] velezést fedeztek fel ezenkívül egy ,.Ke- 
i reszt-szövetség“ nevű egyesület regiszte 

reit. Ennek a szövetségnek a tagjait az­
után letartóztatták, úgy hogy mintegy 
hatvan gimnazista és kereskedelmi isko­
lás tanuló került ek éppen a rendőrségre, 
nagyobbrészt jómódú szülők gyermekei, 
sőt a brailai hatósági vezetők csemetéi 

I is közöttük vannak.
I A letartóztatottak azt vallották, hogy 
' Petculescu lelkész vonta be őket a szövet 
ségbe, azt mondva, hogy egy sportegye­
sületről van szó. Testnevelés helyett azon 
ban a fajvédelemről tartott a diákok 
előtt előadást a lelkész, sőt ünnepélyesen 
megeskette- őket templomának oltára előtt 
hogy a szövetségnek mindig hü tagjai 
maradnak és vakon teljesitik parancsait. 
Tizenöt diákot a további nyomozás érde­
kében fogvatartottak, a többit szabadláb 
ra helyezték. A lelkészről a továbbiakban 
kiderült, hogy a választások előtt a brai­
lai vasgárdistákból „áldozati csapatot“ 
alakított, amelyre terror-aktusok elvégzé­
se várt. Ezt a csapatot, is megeskette az j 
oltár előtt a, lelkész. I

Még mindig újabb letartóz- |
tatásokat foganatosítanak j

Bukaresti utasításra letartóztatásokat j 
eszközölt a vasgárdisták között a tordai 
rendőrség is. Letartóztatták Horatiu 
Amos-Pop marosludasi kocsmárosti, a tor j 
damegyei vasgárda szervezet egyik veze j 
tőjét és mecénását, Maris Teodort, a tor- j 
dai ügyvédi kamara titkárát, valamint 1

Oiaru, viisoarai és Amancei saleuei taní­
tókat.

A szil,ágymegyei Vezendin községben 
1c laríóztatta a rendőrség* \ on-s Györg-y 
es Tibor egyetemi hallgatókat, a község- 
beli tanító két fiát. Vasas község-ben Vo- 
zintal és Victor Goros -egyetemi hallgató 
kát tartóztatták le a csendőrök.

A ialomitamegyei vasgárdisták letar­
tóztatása során jellemző incidens történt. 
^ Jad-Tepes község több paraszt lakóját 
kísérték be a csendőrségre azon a elmen, 
hogy a vasgárda szervezet tagjai. A pa­
rasztok tiltakoztak ez ellen, mintha ők 
ennek a szervezetnek tagjai volnának.

! Erre szembesítették őket Constantin Zam 
I fii* ügyvéddel, a vasgárda megyei szer- 
I vezetőnek egyik vezetőjével, mire 
I kiderült, hogy az ügyvéd biankó 
j meghatalmazásokat íratott alá a pa- 
! rasztokkal, különböző perekkel kap­

csolatosan és ezeket változtatta át 
azután belépési nyilatkozatokká. A 
parasztok midőn erről tudomást sZe- 
reztek, rárohantak az ügyvédre és 

véresre verték.
A csendőröknek csak nehezen sikerült 
kimenteniük az ügyvédet, az akaratukon 

I kívül lett vasgárdisták kezei közül.

A kormány hivatalos 
lapja a merényletről

A kormány hivatalos lapja, a Viitorul 
állandóan napirenden tartja a gyilkosság 
kérdését és nem szűnik meg hangoztatni, 
hogy a kormány kíméletlenül meg fog 
torolni a jövőben minden olyan kísérle­
te E amely az ország rendjének és nyugal­
mának megbontására irányulna. „A leg­
végső kön y őr tel ens éggeUcim ü cikkében 
eze-ket Írja a kormány félhivatalos lapja:

,.A román közvélemény engedékeny 
volt. Ha fiatal zavargók beverték az ab 
lakokat és brutáíizálták a hatóságokat, 
sokfin elnézően mondották: „fiatalok“, 
majd megjön az eszük. Ha mások uta j

(Folytatás a S-ik oldalon).

\ Mit hozott az elmúlt év 
j az orvostudománynak ?
I -Mi. újat hozott az elmu.lt esztendő az 
j orvostudomány és a szenvedő emberi 
j ség' javáraf Ezt a kérdésit intézte egy 
j újságíró Bées tudományos életének né 

hány kimagasló orvosprofesszorához.
I Dr. Ernst Finger udkári tanácsos, a 
i hires dermatoíóg'us és belgyógyász 
; volt az első nyilatkozó és a következő 
■ két mondotta:
i >,Az újabb idők kutatásai1 kétség,tele 
; nül kideritették, hogy a bőr és az; orga 
I uizmus között sokkal bensőségesebb és 
1 sokrétűbb az összefüggés, mint ahogy 
í azt eddig hitték. A bőr nemcsak mecha 
nikus szempontból fontos, dei egyene 

i sen a legfontosabb méregélháritó és
• védő orgánuma, a testnek. A bőr a vér 
I ben keringő- mikroszkopikus élőlénye 
I két baktériumokat és csirákat, vaja 
I mint kémiai anyagokat is magához 
I vonzza, feldolgozza és ártalmatlanná 
I teszi azokat. Ez a; folyamat végbement
• anélkül, hogy kimutatható változások 
•j történnének a bőrön, nagyon gyakran 
I azonban a bőr fölépítésében és össze 
’ függésében világosan kimutathatók a 
I bőr beteges jelenségei. Nagyrésze a 
I bőrbetegségeknek nem; más, mint az 
: organizmusnak méregtelenítésre irá
nyúló tendenciája. Tudjuk, hogy a 
mandulák legtöbb esetben, a baciHúsok 
és csirák nyitott kapuja, amelyeken át 
ezek az ártó anyagok bejutnak a vér 
he. Az ártalmas- anyagok pedig a nyál 
ka hártya utján bejutnak az izületibe 
és a. szívbe, ahol ismeretesen reumáti 
kns megbetegedéseket okoznak. De a 
bőr maga is rés-z-tvesz az ilyen bacillus 
,.1'ogdosásba n‘\ aminek következménye 
különböző reumatikus- bőrbetegség. 
Még gyakrabban, állanak elő ilyen be 

, tegségek azáltal, hogy az anyagcseré­
ben zavarok keletkeznek. Újabb időben 

I megállapították azt is. hogy a már 
. régóta ismert anyagok, mint Imgysav 
: és cukor mellett az anyagcserében elő 
j álló zavarokat felidézheti az is, hogy 
j a szervezet nem kap elég vitamint, to 
i vábbá, mert a hormonokban tulproduk 
; ció, vágy csökkentett produkció áll be.
I Most folynak ebben az irányban a tu 
i dományos kutatások, minden nap hoz 
I valami újat, sok tisztázni való mutat 
kozik még ezen a téren, de kétségtelen,

; liogv nagy haladást várhatunk ezektől
• a munkálatoktól. Igaz, hogy sokkal 
: biztosabb alapokon fogjuk tudni felis
• merni az egyes bőrbajokat, de a keze
• lés már nem lesz olyan egyszerű, mint 
l valaha. Azelőtt elég volt egy kötés,
! egy lemosás, egy kenőcs és egy flast 
’ rom, míg ma. beható, általános testi és 
I anyagcsere vizsgálatot kell majd az 
; orvosnak megejtenie, de csak ennek 
I alapján, lehet. leMytatni egy általa
■ nos és helyi kezelésit.

Dr. Adolf Lorenz prófessizor az or to 
- pédiámak a jövőjéről' nyilatkozott.

— Remélem —- mondotta, —, hogv az 
' ortopédikus sebészet tudománya nem 
lesz hosszneletü. El kell jönnie annak 
az időnek, amikor már megszűnik a 
tuberkulózis sebészete, úgy, hogy mind 
azok az eltorzulások, amelyeknek alap 
ja a: tuberkulózis, nem fognak létezni.
A rachitis is meg fog1 szűnni, amely 
egyébként a mai preventív intézkedő 
sek mellett egyre ritkul. Nem lesz majd 
hajlott; hátgerinc. Vannak ugyan, akik 
azt mondják, hogy a hajlottságott az 
iskolapadok okozzák, ép azonban ezt 
nem tartom helytállónak. Az: a gyér 
nrek, akinek egésizsésresek a csontjai 
nem szerez veri nevör bűi és r. ha a leg 
rosszabb padok felé is hajol éveiken át. 
Nemi lesz gyermekparalizfs, amelyekkel 
annyi baj vau, mert bizonyára fel fog 
mik fedezni egv elvan szérumot, amely 
a gvermekoa rail izi st ngv meg fogja 
ritkítani, mint amilyen ritkák ma a,
VÖ’-h’flp' - p-eioitpi".

Dr. J. Pál egyetemi tanár, hires bel-
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gyógyász, a máj betegségek specialistá ja, 
a következőket mondotta:

— Nagy haladásnak tekintem a májke­
zelés korái a legújabb gyógyítási módsze 
rekel, amelyek révén vészes vérszegény­
ség esetében is sikert értek el. Természe­
tesen csak fázisok szerint lehet a kezelést 
végrehajtani. Míg azelőtt az : yen beteg 
ségek nagyrésze halálos volt, addig ina 
csak egész kis százalékban végzetesek. 
Persze csak a fokozatos 'kezelési mód biz­
tat sikerrel. A májkivonat csak módjá­
val adható, és pedig időnként a beteg ál­
lapotának megfelelően több-, vagy keve­
sebb. Más orgánumokkal, mint a gyo- 
mornyálkhártya megbetegedéseivel is ha­
sonlóan állunk. Sőt a tüdőbetegségek kö­
rül is ez a helyzet. A tüdőkivonat mutat­
kozott eddig a legjobb gyógyító eszköz­
nek. Egészen természetes;, hogy a nyers 
szubsztanciának a hatása sokkal bizto­
sabb, de tartani kell attól, hogy a nyers 
kivonat tuberkulózis-fertőzést okozhat. A 
legtöbb szövetben olyan szubsztanciák 
vannak, amelyek — ha a főzés utján 
nem pusztulnak -— bizonyos vérbetegség 
nél hatásosnak bizonyulnak. Az anémia 
kezelésnek ez az uj módja többek között 
azért is fontos, mert a kutatókat rávezet 
re a vérképződés uj meglátására. Ebből 
pedig következtetni lehet a vérbetegségek 
különböző előidézőire.

A vérnyomás kérdéseiről ugyanez a 
professzor a következőket mondotta:

— Egy emberöltő óta foglalkozom a 
vérnyomás problémáival. A földön élő 
kulturemberiségnek legalább egynegye­
de van érdekelve a hypertonia körül. 
Nekem a vérnyomás és az erek megbete­
gedésének okáról speciális elgondolásom 
van. Vannak beteg emberek, akiknek ren­
des vérnyomásuk nincsen, míg mások 
magas vérnyomás mellett makkegészsége 
sek. Egészen indokolatlannak tartom a 
vérnyomás miatti félelmet. Meggyőződé­
sem szerint az öröklöttségnek van a leg- 
uagyobb szerepe az ilyen rendellenessé­
gek körül. A mértéktelen életmód erősen 
befolyásolja a véredények működését és 
ezért véleményem szerint ezeket a bajo­
kat meg lehet előzni. Az utolsó évek 
■egyik lényeges orvosi vívmányának tar­
tom azt, hogy a szemek belsejéből fel le­
het ismerni a véredények megbetegedé­
sét. Dr. Guis-t docens, aki velem együtt 
dolgozik, kimutatta a gyermekeknél és 
pedig a szem vizsga lat alapján a jövő 
hypertoriát. A szakember könnyen meg­
ismeri a szem véredényeinek sajátságos 
kigyózásán. Aki fél a magas vérnyomás­
ból. vizsgáltassa meg szemeit, de ha he­

gyes életmódot választ, -biztosítani tudja 
magát a büdöstől.

Dúca
nyílik

szellemének jegyeben 
meg az uj parlament 

január 10-én
Hogyan fog dolgozni az uj parlament

ö betörő-
részvénvtársasáqet leoiezett 

le a temesvári rendőrség
Timisoara,Temesvár, január 5. A rend 

őr ég bűnügyi osztálya közel kéthetes iz 
galmas és detektivregénybe illő regényes 
segii nyomozás után egy betörőtársaságot 
leplezett le és fogott el. Ez a betörőtársa­
ság, mely szinte mondhatni részvénytár­
sasági alapon működött, két éven .át a 
legkülönbözőbb betöréseket és rablásokat 
követte el úgy Temesváron, mint a vi­
déken.

Egy 70 ezer iejes ékszerrabláson, egy 
->00 dolláros lopáson, egy 50 eze. lejes 
ékszert ol vaj las on és egy 49 ezer lejes szél 
hamosságon kívül még 16, összesen busz 
betörést, lopást és rablást ismertek be az 
elfogottak, akik között igen .sok a köztisz 
leletben álló és eddig ártatlan nyárspol­
gárnak tartott egyén.

Az arányaiban rendkívüli ügy nvomo- 
zása még nem fejeződött be. Egyelőre 
még föl) nak a kihallgatások és a szembe 
sitések, a vizsgálat igénybe veszi a bűn­
ügyi osztálynak úgyszólván teljes sze­
mélyzetét.

A különleges érdekességii ügyről 24 
órán belül már részleteket is ‘közölhe­
tünk.

Filléres nyelv­
kurzusok

1 orrán, francra, német és angol nyelv, 
ból. A legkitűnőbb szaktanárok Kis 
csoportok. Január 15—május lö.ig. 
oelemkezzék a Libro kölesönlkönyvtár. 

ban, (Unió u. 6,_ udvar.)

BucurestUíukarest, január 5. Vaiószi. 
nü. hogy az egész- világot mélyen .meg­
rendítő szinajai tragédia ellenére a par­
lament január lO.én mégis meg,nyílik.

A liberális pártnak addig meg lesz a 
maga elnöke s ha a helyzet megkíván ja. 
az esetleges kormányátszervezés is meg 
fog történni.

A király egyelőre könnyebb hiülés 
miatt a szobáját őrzi, nem tudni vájjon 
.január lO.ig elhagyhatja azt. Ellenkező 
esetben a trónbeszédet a miniszterelnök 
fogja felolvasni.

Ami Titulescut illeti, a ragyogó kvali. 
fásokkal felruházott- külügyminiszter sze­
szélyes ember. Az országnak felbecsülhe­
tetlen vesztesége volna, ha nem vállalná 
továbbra is a külügyi tárcát. A kisantant 
másik két államának külügyminisztere 
már kifejezést adott eme aggodalmának.

Bár Victor Antonescu, aki esetleg el., 
foglalná helyét, nem mindennapi egyéni 
ség. és mint volt Párizst román követnek 
nagyon jó reputációja van nemzetközi 
relációkban.

A régi utakon...
A kormánypárt megmarad azon az 

újon, amelyet elhunyt elnöke vont meg s 
az ő elveinek, programjának keresztül. ' 
vitelét ma szinte kegyejetes és szent ; 
kötelességének tekinti a különben is tra-. • 
diciókon nyugvó liberális párt. j

A sziitnajai merénylet még jobban meg­
világítja azt a tényt, hogy a liberális 
párt helyes politikát folytatott, amikor 
vaskézzel belenyúlt a szélsőséges' elemek , 
mindjobban kavargó és kitörni készülő j 
katlanába.

A közvéleményt a szinajai revolver. | 
ti'ördülés rázta fel s csak most ébredt rá i 
a veszedelemre, amely rálesett. Meg kel- i 
let+ halnia az ország miniszteréi nőkének, | 
hogy a közvélemény jelentős része kijóza | 
nodjék a jobboldali elméletek által -oko- | 
zott kábultságból. A kormánynak, amely.«] 
nek ezúttal az ostromállapot kihirdetésé- { 
iel a hadsereg is segítségére van, nem 1 
lesz nehéz, teljesen és csirástul kiirtani a 
román hitleráizmusfc és- a többi, anarchikus 
áramlatokat szító elemeket.

Valószínű, hogy ebben a munkában a 
történtek -után támogatni fogják a liba. 
ralis kormányt- a többi pártok is, ame­
lyek az utóbbi időben: tiszta választási 
opportu tatásból könnyelműen &- jobb. 
szélső elemek szekerét tolták.

Megkezdődik a konstruktiv 
munka

A nagy gyász, amely egyetlen táborba 
gyűjtötte ennek az országnak miniden jó 
fiát, pártállásra, fajra és vallásra való 
Tekintet nélkül, talán hozzá fog járulni 
ahhoz, hogy a román parlamentben is 
megszűnjenek azok az áldatlan harcok, 
amelyek teljesen megbénították a kon. 
síruktiv parlamenti munkát.

Valószínig hogy a parlamentiben az 
anitszemita pártok — Cuza és G-cga — 
pártok is hangfogóval és lehetőleg kevés 
v:zet- zavarva fogják tevékenységüket ki­
fejteni.

A szélsőséges elemek saját halálos Sté. 
Jetüket^ írták alá. amikor megszőtték a 
szinajai merénylet, -összeesküvését.

Azi ország felelős tényezői és a komoly 
Ivormanyzőpártok most végre belátták, 

-nincs tovább. Ho^ry sür^rőscii csele- 
ke-d-ni kell, mert nem lehet az ország 
so.i sat néhány éretlen -sí velük összejátszó 
nun den gonosztettre képes kalandor sze­
szélyének átengedni,

A tizenkettedik órában, és sajnos kissé 
e.kesve jöttek erre rá a román politiku­
sok.

Ennek a tisztító munkának az elvégzése 
után kerül azután sor a konstruktiv 
munkára, amelynél 300 liberális- kénvise 
lőve] szemben, áll 87 ellenzéki! képviselő."

Az ellenzék...
Az ellenzéki padsorokból egv Maniu 

U.vula. egy Hiba lache, egy Madgearu 
egy Lupa, egy Stere, egy Ionian egy 
- igetoianu fognak farkasszemet nézni a 
m egnrvu.lt kormánypárttal amelynek 
JÄ*iJatarMCU- Di,RU Bratianu, Ia- 
-frio-n n Sl'a7fs.cu- ^ranasov'ici igvekezni 
-ognak potolm a nagy űrt. amely Dúca 
távozásává! maradt soraikban

A szenátusban ia kamarából kirekedt 
Áverés marsall és Iorga professzor, 
m-nt .to.gszen.nti szenátorok, a nemzeti 
parasztpárt részéiül Costachescu. a kom

zervativok .részérő1 Gri-gore Fáiii-pescu^ fog | 
ják érdekessé tenni a .„vének“ házának | 
üléseit, ahol egyébként óriási többsége j 
van a kormánypártnak.

Nagy kérdőjel, hogy milyen szerepet 
fognak betölteni az uj parlamentben a 
georgisták, akik — mint ismeretes 
Dúca személyében látták főakadályát a 
régi liberális pártiba való beolvadásuk.

BÚTOR
mielőtt vásárolna, okvetlenül tekintse 

meg

BERKOVICS
müasztalo s üzentét,

ítr. Eminescu (v. Fadrusz János 
ucca) 2.,
hol a legújabb m-odeilü és 
saját ízlése és elgondolása 
szerint készíti el.

Legmodernebbül felszerelt raüaszía- 
los-ü/em.

nak.
Még néhány nap és megnyílik a tör­

vényhozó testületek két háza, ahol Dúca 
szelleme még sokáig ott- -lebeg a honatyák 
feje felett. íh.)

Mines többé az élik savában 
a si«! bányakaíaszíréia *9 sívé 

eifemeteíí áldozata
Prága, január 5. A duxi bányában a j kormányhoz a világ minden részéből ér-

a tűz terjedése miatt tegnap az esti órák 
ban kénytelenek voltak mindennemű to­
vábbi mentési munkálatot beszüntetni. A 
szabaddá tett kijárásokat újra eltömték 
és be is falazták. Az áldozatok holttestei 
közül eddig mindössze tizenhatot sikerült 
a felszínre hozni. A bányában senki sem

keznek a részvéttáviratok.
Újabb prágai jelentés szerint hivatalos 

jelentést adtak ki. mely szerint most mar 
semmi remény sincs a duxi bányakatasz 
trófásná-l eltemetett 131 bányász és 9 fel­
ügyelő megmentésére.

Masarvk köztársasági elnök százezer
lehet életben, mintán több ponton is meg cseh koronát juttatott az áldozatok hátra
állapítást nyert, a teljes levegőhiány: a 
leboc-sátott, illetve előretolt lámpák nyom 
báni kialvása. A tömegkatasztróía áldo­
zatainak körülbelül fele cseh: fele német. 
Közülök 114 nős és családapa volt. Az 
egész csehszlovák közélet a csehországi 
bányák történetében példátlanul gigászi 
arányú katasztrófa hatása alatt áll. A

maradottjainak.
Egyébként a duxi bányavállalat ügyv>- 

zető-igazgatóját nyugdíjazták. A lapok 
helyeslik az intézkedést s felemlítik, hogy 
a tömegkatasztrófa hírére nem is jelen: 
meg személyesen a helyszínen, hanem 
helyettesét, küldötte oda.

A Hanoar Hacíoní nagyváradi
konferenciája

Oradea Nagy várad, január 5. A Zs. 
N. Sz. N agy intézőbizottság ának gyű 
lésével párhuzamosan a Hanoár Hacio 
ni ifjúsági szervezet is konferenciát 
tartott Nagyváradon december 24—27- 
én, melyen az. erdélyi delegátusokon ki 
vüil a magyarországi Hitachcluth Ha 
noár és a e sehszloi v sáli iái Hanoár Ha 
cioni is képviseltették magukat, A kon 
ferenda vasárnap délután 3 órakor vet 
te kezdetét. Hermann Övinek a- zsidó 
ság és a cionizmus jelenlegi helyzeté 
ről szóló referátumával, melyet a késő 
éjszakai órákba nyúló vita követett és 
amelynek során a konferencia határé 
xatilag csatlakozott az angol kormány 
Palesztinái bevándorlási politikája el 
len megindult ti 1 takoz ó-ka mpány lioz.

Hétfőn délelőtt zajlott le a hivatalos 
megnyitó. A konferencia, elnökségének 
meg választása, után Hamlett Jakob iid 
vözölte a vendégeket, ésj a delegáituso 
kát, majd Harzav, a, központi Hanha 
gat Harasit nevében üdvözölte ngyha 
tásii héber beszédben a konferenciát. 
Dr. Salgó Juda, a budapesti AiViva-Ba 
risszia vezetője a magyarországi dele­
gáció, Dávidovits Ignátz pedig a 
csehszlovákiai Hanoár*Cioni nevében 
köszöntötte a konferenciát. Ezután 
Flarenthal Avram szólalt fel és nagv 
vonalakban ivázolta a. konferencia fel 
adatait. A további' tárgyalások során 
a Mizraohi nevében Gidáli Illés- dr. 
Markovits Ignátz a nagyváradi cioais 
ta helyicsoport, míg Vermes Ernő a 
Szövetség elnöke a KJB nevében in 
tűztek meleghangú üd'V'öz-lő beszédeket 
a, konferenciához.

A megnyitó ülés után Nuszbaum 
Sínnél tartotta meg ideológiai referátu 
mát Israel Ben Sebem, a kfavszábai 
ktbuc vezetőjének direktívái alapján. 
A konferencia, egyhangúlag- megáévá 
tetve a kfar-szabai kibuc irányelveit 
és leszögezte, hogy teljes mértékben ki 
tart. az avoda-ivrith, a zsidó munka 
követelménye mellett, és állást foglal 
minden osztály harc és irgurrmesutas 
mozgalom ellen,

A konferencia állandó bizottsága 
megtartatta^ a lialcionista mozgalom mai 
lely zet.ét. és. az egységes Idáidon ista 

front megteremtése mellett foglalt ál
IcISt.
,. Dzután a nevelési kérdések mesrtársrva- 
msara került a sor Szántó Pönina (Ko­

lozsvár) a maksiv-korosztály neveiésérő. 
tartott referátumot, melyet külön -szak­
bizottság vitatott meg. Grosz Béla (Be­
regszász) és Spiel maim József (Marosvá­
sárhely) a eofeécáir korosztály nevelési 
irányairól tartottak előadást, inig Lévj 
Arje (Budapest) a cofe-bogér korosztály 
munkaprogramját és nevelési irányait vá 
zolta. A szervezet legfontosabb korosz­
tályának, a .ioeér-sieh váriak a nevelésércé 
Florenthal Avram tartott referátumát.

Ezután a bogcr-siehve beszervezésének 
kérdése került tárgyalás alá. Erről a kér 
dósról Stern Chaim (Temesvár) tartott 
előadást. Ez a korosztály, a szervezet idő­
sebb tagjait foglalja magában, akik jelei-: 
leg nem tudják megvalósítani a ehaluciu- 

j tot és feladatuk a cionizmustól távolálló 
: tömegeknek a mozgalomba való bekapcso­
lása. A bogér sichvákat eddig Kolozsvá­
ron. Szatmáron, Temesváron, Marosvásár­
helyen, Aradon és Brassóban sikerűit 
megszervezni. Ennek a korosztálynak a 
relad-atává tette a konferencia az erdélyi 
kláleionista párt megteremtését is.

_ A hebraizáció és kulturmunka kérdésé­
ről Hermann Cvi tartott nagyszabású re­
ferátumot, Megemlékezett a zsidó iroda­
lom elmúlt évi halottairól majd vázolta 
a héber kultúra hatalmas fellendülését. 
Rámutatott a hebraizáció nagy fontossá­
gára és azokra a teendőkre, melyek feltét 
lenül szükségesek a hebraizációs és kul­
turmunka élőm ozditására.

Chalueiut és szervezet
Indig Bracha a chalueiut kérdéseit va 

zolta rendkívül tanulságos referátumban. 
Az elmúlt évi haehsarah tapasztalatai 
alapján gyakorlati javaslatokt tette a ta 
vasai hachsarahra vonatkozólag.

A szervezeti kérdésekről Geininger Fe 
renc, \ id a Iszászchár és Jáász Avran, 
mag) ar-országi delegátusok tartottak érté 
kés referátumokat,, majd Dávidovits és 
Grosz, csehszlovákiai delegátusok az ot­
tani szervezet fejlődéséről, végül Florent- 
thal Avram a romániai szervezet helyze­
téről es széleskörű tevékenységéről tar 
tett tanulságos beszámolót.

A konferencia egyik legfontosabb ha­
tározata, hogy a három ország szerveze­
teinek kulturanyaggal való ellátása eél- 
jfibol magyarnyeivü központot állítanak 
le! Kolozsváron. A konferencia tanács­
kozása^ mindvégig magas színvonalon ál- 
íottak es hathatósan hozzájárultak a szer­
vezet jovobem fejlődéséhez és megerősö- 
aesenez. (f a)

SZOMBA1
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Merényletet követtek el a stockholmi 
náci-vezér ellen

Stockholm, január 5. A svéd nemzeti 
szocialista egyik vezére Wieklund ellen 
tegnap délután merényletet kíséreltek 
.neg Stockholm főuccáján. Wicklund volt 
az, aki nehány nappal ezelőtt a stockhol 
mi szociáldemokrata otthon épületére ho­
rogkeresztes lobogót tűzött ki. Tegnap, 
délután Wicklund autón tért haza. Autó­
ját nyomon követte egy másik, amelyben 
két ismeretlen egyén ült. Az egyik for­
galmas útkereszteződésnél az ismeretle­
nek revolverlövéseket adtak le, amelyek 
közül az egyik Wicklund fülét súrolta, 
mig egy másik felső karját fúrta át. A 
merénylők ezután autójukon elmenekül­
tek.

Érdekes, hogy a nemzeti szocialista 
klubba néhány nappal a merénylet előtt 
fenyegető levél érkezett Wicklund címé­
re, közvetlenül a merénylet után pedig 
egy ismeretlen telefonon hívta fel a klu­
bot és erősen németes kiejtéssel bejelen­
tette, hogy több nemzeti szocialista veze­
tőt el fognak tenni láb alól.

SZOMBAT, 1934. JANUÁR (i. GA KBLK1
in
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a rádió, amióta ezeket az úgynevezett ©kje ciőv-e- 
. két kidobtam belőle. Mégu csak egészen más, Ha 

márkás csövet vesz az ember. Csak világhírű üzem 
tud ilyen csöveket gya'rtani. Modem gépek, nag> 
tapasztalat, rádiótudósokkal tett laboratórium kell 
Hozza. A törpe üzem ennek nyomában sem ér, Bara 
tóm jól jegyezd meg megadnak, a rediócsöveki 
világmárka a
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>kí’e. melyek félté1: 
braizáeiós és kló­
ra.
Incint és szervezed
uciut kérdéseit- va 
g - referátumban, 
"ah tapasztalatai
islatokt tette a ta 
tkozólag.
krol Geininger Fe 
és Jáász Avrarr 
sok tartottak érté 
a.id Dávidovits é~
(‘legátusok az ot- 
■öí, végül Floren t-

szervezet helyze- 
ikenységéről tár­
olót.
legfontosabb ha- 

i ország szerveze- 
való ellátása cél- 
íz pontot állítanak 
nferencia tanács- 
as színvonalon ál- 
zájámltak a szer­
ihez és megerősö- 

(f. a.)

Az utolsó intervjuSIS

I. G,. Dúca nyilatkozata emlékiratairól, a politikai pártok létjogosultságáról
és a pártok közötti kapcsolatokról

Bueuresti-Bukarest, január á. (Az Uj 
Kelet tud.) A „Dimineata“ mai számában 
reprodukálta a nyilatkozatot, amelyet 
1981 augusztusában tett Dúca a lap mun­
katársa előtt. Ez az uaolsó intervju, a 
mely bepillantást enged vetni a meggyil­
kolt miniszterelnök belső életébe és amely 
körvonalozza a nagy politikus állásfog­
lalását a román politikai élet kérdéseivel 
szemben. A szína jaj gyilkossággal ez az 
mtervju különösképpen Dúca emlékiratai­
ra hivatkozó részében tragikus aktnáli- 
; ás t nyert.

„ Sok mindent tudok“
— Igen, emlékirataimat írom — mon­

dotta Dúca az újságírónak. Egyenesen 
kötelességemnek tartom legyezni azokat 
az eseményeket, amelyeknek irányításá­
ban megadatott nekem az, hogy részt ve­
gyek. Mint Bratianu Ionéi legközvetle­
nebb munkatársa a semlegesség és a há 
ború ideje alatt, sok mindent tudok, a 
mit mások nem tudnak és olyan esemé­
nyeknek voltam tanúja, amelyekről má- 
sok csak hallásból tudnak. Ezenkívül az 
akkori idők. legtöbb szereplője már eltűnt. 
Bármennyire is különösnek is tűnne, egyi 
■:e vagyok azon nagyon keveseknek, akik 
ezt a korszakot átélték.

— íme egy példa: az 1916-os eotroceni 
xoronatanácson, amely Romániának a há 
a ;ruha való beavatkozását határozta el, 
Ferdinánd királyon és Károly trónörö­
kösön kívül a következő személyiségek 
vettek részt: Pet re Carp, Titu Maiorescu, 
Marghiloman, Nicu Filipescu, Tace Io- 
nescu, C. Vladescu. Ferechide, C. P. Ro- 
bescu, — valamint az akkori kormány tag

U;

bútorait
tőlünk vásárolja, 3 előnye van:

1. Minőségben elsőrendűt kap! 
2. Otthona Ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár R. T.

Tárgu Mures. Bucuresti, Brasov.

jai: Ionéi Bratianu, Costinescu, Mortum, 
Radoviei, Alex. Costantinescu, dr. An- 
ghélésen, Victor Antonescn, Pornmbaru 
és én. Azóta mindössze tizenöt év telt el 
és ma már a koronatanács résztvevői kö­
zül csak Károly király, dr. Anghelescu, 
Victor Antonescn és én vagyok életben.

öntudatos ember számára felveti a kér- 
j dést, vájjon nem-e rendültek meg a fenn- 
j álló gazdasági és társadalmi élet alapjai, 
j nincs itt az ideje apró politikai játékok- 
i kai foglalkozni. Én nem tudok csak Ma- 
j niuval és Vaidával, Aurel Dobrescuvai 
< és Popa lelkésszel, Averescu mar sail al és 
! (fogával, Lnpu barátommal és másokkal, 
I vagy pedig a cuzista antiszemitizmus leg 
I utóbbi hőstetteivel foglalkozni. Az én hí 

em változatlanul az. hogy a politikai pár

Tiz sivár t‘ sztendő

1920-ban fogtam hozzá memoárjaim 
i L iisához. Lejegyeztem akkor az egész sem­
legessé gi korszakot (1914—1916). Egy négy 
éves liberális kormányzás (1922—26) kül­
ügyminiszteri elfoglaltságai arra kénysze 
ritettek, hogy félbeszakítsam az írást. 
Két évvel ezelőtt ismét megszabadulva a 
kormányzás gondjaitól, folytattam az em 
lékek 1 erögzitését és eljutottam egészen 

. 1917-ig. Ami a háború utáni korszakot 
illeti, egyelőre csak bizonyos események 
és periódusok megörökítésére gondolok. 
Mert őszintén szólva, a román politikai 
élet legutolsó tiz esztendeje nem igen fog­
lal magában olyan megkapó részleteket, 
amelyek megérdemelnék azt. hogy beké­
rő 1 jenek memoárjaimba.

— Azt hiszem, hogy memoárjaim érde­
kesek lesznek. Sok olyan dolgot tartalmaz 
rak, amelyet a nagyközönség nem ismer, 
melyeknek mégis elhatározó szerepük 
x olt a románság sorsára, döntő fontossá­
ga lépések megtételénél. De éppen, mert 
oly fontos eseményekről van szó és- mert 
igyekeztem megmondani az igazat tények- í 
rö! és emberekről, határokról és ellenfe­
lekről, azt hiszem, hogy csak halálom 
után lehet majd őket nyilvánosságra hoz . 
ni, ha majd ezen történelmi korszak sze­
replői eltűntek már. Az utóbbi időben j 
közzétett memoárok egyik nagy hibája 
volt az, hogy kénytelenek voltak a jelen- i 
szükségességeire, baráti kötelezettségekre 
és politikai hálára tekintettel lenni és fel 
áldozni sok érdekes- dolognak a közlését, 
amelyek a memoárok értékének rovására 
mentek. Szeretnék nem esni ebbe a hi‘- 
bába.

Dúca és a pártok

A beszélgetés ezután az akkori román 
politikai aktualitás kérdéseire terelődött.
A lorga-Argetoianu féle szakértő-kor­
mány volt hatalmon, amely a pártokkal 
szemben akart kormányozni és amellyel 
kapcsolatosan az a hit kezdett a román 
politikában gyökeret verni, hogy a jövő­
ben is pártonkivüli formációk fogják az 
ország politikai életét irányítani.

— A pártok — mondotta Dúca — soha­
sem tartottam attól, hogy a mi politikai 
életünk fejlődése a pártok eltűnése felé 
fog irányulni. A modern élet, a politikai 
élet is, pártokon keresztül nyilatkozik 
meg. A pártokat megsemisiteni annyit 
jelentene, mint a modern életet elfojta­
ni, ami nyilvánvalóan lehetetlen. Ami a 
mi különleges helyzetünket illeti,, mások­
tól eltérően és nem csakhogy nem féltem 
attól, hogy a jelenlegi kormány el fogja 
söpörni a meglévő pártokat, ellenkezőleg, 
hittem abban, hogy a lorga-Argetoianu 
kombináció hatalomra kerülése megáld 
bennünket még egy párttal, vagy fel­
éleszt poraiból olyan politikai személyisé­
geket, akik az utóbbi években teljesen a 
feledés homályába merültek.

Amiben a vasgárda nem hitt
— A liberális párt mindenesetre foly­

tatja az ország alkotmányos politikai éle
tének fenntartására irányuló politikáját. ___ ___________ __ _ ^______
A lorga-Argetoianu kormánnyal szem- { ;uk közötti viszony normális és civilizált 
ben a választásokat követő napon vissza 
kaptuk teljes akció-szabadságunkat és 
most a legerősebb ellenzéki párt szerepét 
töltjük be a parlamentben. Sokan sze­
münkre vetik, hogy ellenzéki magatartá 
sunkban nem vagyunk eléggé energiku­
sak. Én azonban azt hiszem, hogy midőn 
az ország pénzügyi helyzete ennyire sú­
lyos. midőn a gazdasági helyzet minden

kell hogy legyen, nem pedig valóságos 
! polgárháborúhoz hasonló. Általános sza- 
I bály ez, melynek alkalmazására azonban 
! a mai súlyos helyzetben különösképpen 

I szükség van.

j A vasgárda nyilván nem osztotta Du 
$ cának ez utóbbi nézetét és a polg-árhábo- 
i rn első áldozata éppen ő lett.

mm

Um mint esem különbözei országbeli emberek
ítélik meg a szerencsésen gyógyultak milliói ama csodás eredményt, melyet a Togal-tablettákkal elértek. 
Rsz Géza. Cernaut-bó! pl. ezeket "rja:

Kötelességemnek tartom. Önöknek az Önök által gyártott Togaí készítményért koszönetemet nyilvá- 
őtaní. Miután bizalmamat minden gyógyszer iránt elvesztettem, i ogal-lal végeztem az utolsó kisér- 

.'etet, hogy rhetimaiikus tagfájdalmaimtól megszabaduljak. Ma minden szenvedőnek legmelegebben 
>.:• s/t tanácsolhatom, .Hogy csak Togal-t használjon, mert ez az egyetlen szer, mely engem meg- 

mentett? Hálából a Tr.^al-i minden szenvedőnek legjobb meggyőződésem szerint fogom ajánlani**.

Yéhb mmt 6090 jrvos
igazolja, hogy a

gyorsan és biztosan hat

'■seien
cemmive

Az ósb

Rheuma | Ischias j Ideg- és főfájás
Köszvény | Spanyolnátha j Hüíéses megbetegedések

4 Togal kiválasztja a húgy savat, baktériumölő és a bajt gyökerében támadja meg. Tógát
sem póloíhatő£ Biztos, hogy használni fog! Tegyen még ma egy kísérletet:

es gyógyszertárakban és drogériákoan. Lei 52.— A Togal-tabletta svájci készítmény.

es
Á cseh kormány forszírozza' 

az éléitkefeh árucseréi ttemáíiia 
Csehszlovákia közöfi

.4 kisantanf prágai gazdasági koüsfereEsciáfáííi áSlepÜfők meg 
a itomáisía és Csehszlovákia 1954 évi áriícseréléiüek programiá#

__Bucuresti-Bukurest, január 7. (Az, Uj j — Annyit mindenesetre mondhatok, 
Kelet tud.) A csehszlovák kormány I. í hogy a javaslat megfelelő alapot te 
Gr. Dúca temetésén dr. Matousek keres 
kedelmügyi miniszter képviselte-. Az 
Uj Kelet bukaresti munkatársának al 
kabala volt az ország gazdasági életét 
igen közelről érintő román-eseh keres 
kedelmii kapcsolatok ügyében beszélge 
test folytatni Matousek divral, aki töb­
bek között a. következőket mondotta:

— Néhány nap múlva összeül Prágái 
ban a kisantant gazdasági konferencia 
ja. Ez alkalommal megvitatásra kerül 
nek a javaslatok, amelyeket Csehszlo 
vákia tett a kisantant-államok gazda 
sá-gii együttműködésének tökéletesedése 
irányában. Ennek keretein belül kon 
krét javaslatokkal jön Románia és Cseh 
Szlovákia 1934 évi árucseréjére vo-natko 
zólag. Természetesen ennek részletei 
rő-1 nemi nyíl atkozhatom, mielőtt a je

í remt a két állam közötti árucsere fel 
j élénkítéséhez. Leszögezzük benne, hogy 
milyen mezőgazdasági termékeket és 

j nyersanyagokat tudunk ml; sásárolni 
• Romániától és megállapitottuk azon 
i ipari termékek listáját, amelynek Ro 
; mániába való bevitelét kérjük. A terve 
j zet szerint a mi behozatalunk Roma 
I niából nagyobb lesz. mint kivitelünk. 
I mert azt akarjuk, hogy az 1934 évi áru 

kerül : csere utján likvidáljuk azokat a Roma 
í niában lévő esek követeléseket, amelyek 
! az előző évek számunkra kedvező keres 
I kedelmii mérlegei folytán keletkeztek, 
j A cseh kormány lojálisán akarja tel 

jesiteni az ezen javaslatban vállalt 
í kötelezettségeket. Bizonyos belpolitikai 
nehézségeket kelj a nseh kormánynak 

! ebben a kérdésben legyőznie, a kisan 
vaslat tartalmát a román állam hiiváta tant konferencia elé terjesztendő prog
los képviselőinek tudomására hoztuk 
volna.

ramhoz azonban az agráriusok is hozzá 
járatásukat adták.
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Vasárnap rendezik Kolozsváron 
az első gyorskorcsolyázó versenyt

MEG KELL ELŐZNI A ROHAMŰ

ClujJKMozsvár, január 5. Az enyhe j 
időjárást felváltó fagy lehetővé teszi 
végre a szezon első gyorskorcsolyázó ver­
senyét. A verseny, melyet a KKE rendez, 
vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik a 
sétatéri nagypályán. A gyorskorcsolyázó 
versenyen legjobb futóink indulnak, akik 
r.ek szereplése izgalmas és élvezetes spor 
tot ígér. A verseny után — 11 órakor — 
a közönség már használhatja a verseny- 
pályát.

A londoni Queens Club nyerte a st.. 
mcrityj nemzetközi jéghokki tornát

Bernből jelentik: St. Morifziban vége1 
ért a nemzetközi jéghokki torna. A dön­
tőben a londoni Queens' Club legyőzte 3:1 
arányban LTC Prága csapatát és meg­
nyerte a tornát. A mai mérkőzések ered­
ményei : Budapesti Korcsolyázó Egylet— 
Rapid Paris 1:0, Berliner Schliff sch uh- 

cl'ub—Milánó 1:1.

A bukaresti Telefon Club az ujtatra_
füredi nemzetközi jéghokki tornán

Prágából jelentik: Ujtátrafüreden nem 
zetiközi jéghokki torna kezdődött. Mai 
eredménye: Slavia Praga—Brünni fc-
itkolai válogatott 7:0 Bukaresti Telefon 
Club—LTC Praga 3:3, BBTE—Prágai 
főiskolai válogatott 8:Ö.

A bécsi Vienna Lisszabonban! 4:1 (3:0) 
arányban győzött a) város válogatottja 
í llen.

Szovjet -OroszórroVig és Lengyelország 
felveszik a hivatalos sportérintkezést. 
Varsóból jelentik: Az év folyamán fel­
veszik az orosadengyel sportérintkezést. 
A következő sportágakban lesznek válo­
gat«-:!: mérkőzések: ökölvívás), tennisz,
futball, sífutás és gyorskorc»oly álzás.

Me isi Hugó osztrák futbailvezér január 
10-én svájci előadó-túrára indul. Bernben, 
Bázelben, Genf ben és Zürichben fog elő­
adásokat tartani.

rwv
u\

/

oesz,«6*£Ws éxmme'mmeárm

Csehszlovákiában a tuladósodoit 
gazdákat kiveszik a gazda- 

moratóriumból
készül az uj csehszlovák földreform

AMIKOR ERŐS NYILAL
LÄ SOKAT. a re - ide gzsá hat.
oldalszurásokat és tóm 
vesefájdalmakat érzünk: 
ífájásról, álmatlanságról 
görcsökről panaszkodunk. 
az ellenség mar behatolt a 
várba • a húgysav túltelítette 
a vért. A kiválasztó szervek 
'különösen a vese és a máj 
«már nem működnek rende­
sen.

Nem szabad bevárnunk 
ezt az állapotot- Amint min­
den orvos mondani szokta. 

, meg kei! tisztítani a vért és a 
szervezet sejtjeit ezektől • a 
mérgektől, mégpedig a húgy­
sav legjobb megbontó) ával:

' i-az URODONAL-Iai.
\ A RENDSZERES URODO- 

NAL-KÜRA megkíméli a 
köszvényre hajlamosakat tnin- 
den ilynemű betegségtől, de 
különösen azoktól a súlyos 
csapásoktól, amelyek rend­
szeresen be szoktak követ - 
Ikezni: az érelmeszesedéstől, 
a vese gyulladástól, a húgy - 
savnak a vérben való lerakó­
dásától. és a gutaütéstől.

AZ URODONAL MEC- 
SZABADIT A REUMÁTÓL, 
{MERT ELTÁVOLÍT l A A 

í SZERVEZETBŐL A MÉR­
CÉKÉT.

Kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban.

A romániai kiviteli és behozatali cikkek 
mennyiségében katasztrofális az eltolódás

Prága, január 5. A csehszlovák kor­
mány uj földreformot készít elő. A föld­
reformra vonatkozó akciót a csehszlovák 
t eP y1'8®! ő h á z mez cg a zti a s ági »bizo ttsága 
indította meg. mely feliratot intézett a 
korműinyhoz, felszólítva. hogy a mező«, 
gazdaság tehermentesítésére szolgáló föüd 
reformtervezetet készítse el.

A mezőgazdasági: bizottság, ezzel egy­
idejűleg más fontos kérdések megoldásá­
ra. is felszólította a kormányt. Kérte, 
hogy a felhatalmazási törvény alapján 
készítse el a belföldi mezőgazdasági piac 
célszerű megszervezéséit szabályozza a-

JOUX 3
a legjobb 

védő fertőzd 
betegségek

ellen

behozatalt és a kivitelt, olyan módon, 
hogy a behozatali cikkek árai ne nyom. 

i Á-*1: ie a csehszlovákiai termelők árait 
nanem az árak olyan nívón maradjanak’ 

- ami ^ megfelel a mezőgazdák termelési 
községeinek. A piac megszervezése úgy 
történne, hogy a mezőgazdasági temetést 
fí fogyasztásnak és a szükségletnek meg­
felelően szabályoznak.

A pénzügyi tanácsadó testület határo­
zati javaslatban mutatott rá a •bíróságok 
végrehajtások lineáris elhalasztásának 
kedvezőtlen hatásárat és követelte, hogy 
a gazdamoratóriumban az eddigi lineáris 
kedvezményeket fokozatosan, likvidálják 
es annak helyébe az adós1 gazdásági hely 
zetér.ek megfelelően, történő egyéni ked­
vezményeket léptessenek életbe. A tut. 
adósodott gazdákat a, gazdámoratórium. 
ból ki kell^ venni és a. gazdamortóriumot 
csak a közép. és hosszúlejáratú kölcsönök 
törlesztésére kell korlátozni.

I Bucuresti.Bukarest, január 5. (Az Uj 
Kelet tud.) A romániai kereskedőim! és 
iparkamarák központja érdekes 'kimutat 
fást közöl a mezőgazdasági és ipari cik 
kck árainak kialakulásáról. A kimutatás 
világosan mutatja, milyen aránytalan 
eltolódások történtek a mezőgazdasági és 
ipari cikkek áresésénél a mezőgazdasági 
cikkek hátrányára.

1929-iben a mezőgazdasági index és az 
ipari index (így vesszük a kimdulópon- 
tot) 100 volt. 1930-iban a mezőgazdasági 
index 56,05. ipari index 92. 1931-ben a
mezőgazdasgi index 40.69. ipari index 
69. 1932-ben a mezőgazdasági index
44.90, ipari index 61. A statisztika mutat 
ja, hegy amig a gabonán,emüsk 55 száza­
lékkal estek, addig az ipari cikkek 30 szá 
Zalákkal morzsolódtak le. A helyzetre 
jellemző, hogy azok az ipari cikkek, ante

lyek a mezőgazdasághoz szükségesek, 
csak 26 százalékot veszítettek áraikból.

Románia, amely mezőgazdasági kivitel, 
bői élő ország, rendkívül súlyosan érzi az 
ipari cikkek áresésének eltolódását. A 
kivitel és a behozatal aránytalanságát 
egy tonnát véve alapul, a következő sta­
tisztika mutatja:

1929-ben kivitt áru 4.093. Behozott áru 
26 885, 1930-ban kivitt áru 3.096. behozott 
áru 28.580. 1931-ben kivitt áru 2.197, be­
hozott áru 28,114. 1932-iben kivitt ’ áru
1.838 behozott áru 26.690. 1933-ban kivitt 
áru 1.600, behozott áru 82.400.

Amjg tehát 1929-ben ugyanannak s. 
mennyiségnek a hatszorosát kellett ki 
Unni, 1933-ban a tizennyolcszorosát kel- 
lett külföldre sziáiiitani. hogy ugyanazt 
a mien-nj iségü ipari cikket Románia megi 
kaphassa.

Megjelent 
Ch. N. Bialik

a legnagyobb elő heber költő történelmi szózata a zsidó néphez:

flalacha is Äßada
Br- Kohányi Rezső magyar fordításában.

Ára 10 lei
Megrendelheti az Avha®« Cl* C=lea Reg.,« Ferdinand

— Meghívó. A kolozsvári törvénv 
széki Elnök nr 1934 január hó 3-án 
kelt XVII. EL IV. 39—1933 Prez. értés] 
tése alapján van szerencsénk meghívni 
a Kamarai igazg. Tag Urakat az 1934. 
3annár hó 8-án délután 4 órakor a Ka 
mara székhazának Calea MaresaL Foch 
No. 51 dísztermében tartandó beiktató 

• . Syülésére. Napirend: 1. Az 
• 1933 július hó 30-án megválasztott igaz 
í ga*°. tagoknak a eluji Törvény

széki Elnök ur által való beiktatása. 
2. Korelnok iválasztása. 3. A tagok vá 
lasztasi jogosultságának felülvizsgáld 
sa, és az érdemtelen ségi esetek ügyében 
való döntés. 4. Az Igazgatótanács meg 
alakitasa. o. A Kamara elnökének meg 
valsztasa. 6. A Kamara kereskedelmi 
osztályának elnök és kamarai aíelnök 
valasztam. /. A Kamara ipari osztályú 

j 5,ak, ,es Kamarai alélnök választása.' 8 
Esetleges indítványok.

— Elmúlt a dollárinfláció veszélye. 
Genfhol .leientik; A Journal de Geneve 
a dotlariní lám óval kapcsola tban nagv 

értesüléséről számol bé 
Ezek szerint a dollárinfládó veszélyé 
elmúlt, Amerika ma már nem* foglalkn 
zik azzal a tervvel, hogy a dollárt 
felhígítsa. A költségvetés deficitjét 
más módón fogják megoldani. Ugyan 
csak felhagy Amerika a dollár érték 
csökkentesével is. A lap értesülése sze 
rmt az állandó árudoílár létrehozásit 
ra s mább megoldást talál az amerikai 
kormány.

i - Emdhedenek a berlini takarékbe 
\ , ,, X Hitler rezsim hivatalos jeleit 
; teseben. azzal dicsekszik, hogy a gaz 

ctasági viszonyokat konszolidálta. Bi 
í ^on-yos. hogy az a nagy propaganda» 
; ™yy a kistőkések felé a nemzeti gon 
i dolat hűvös szólamaival operált, nem 
; müradt hatás nélküli A kispolgárok ez 
rei helyezték el eldugott pénzeiket a 
bankokban. A betétállomány 850 millió 
vaf emelkedett. A betétek emelkedését 
nagy jelentőségű vívmánynak ügyek 
szik a német sajtó feltüntetni. Az érem 
nek azonban más oldala Van. A betétek 
emejkede.ro a vállalkozási kedv csők 
kenését bizonyítja.

Emésztési gyengeség vérszegény, 
seg, lesovánvodás, sápadtság, ni irigy­
be tegs egek, bőrkiütéseik, kelések ' furán. 
kulusok eseteiben, a természetes 
^Ferenc József“ keserüviz szabályozza a 
belek annyira fontos működését.

s ~ A kolozsvári Kereskedelmi és Ivar 
kamara, az importálók tudomására hoz 
za, hogy a Kereskedelem és Iparügyi 
minisztérium értesítése szerint, a Len 
gyeiorszagból származó, kontingentált 
aruk behozatala iránti kéréseket, leg 
később 1934 január 15-ig feltétlenül be 
kell adni, hogy a megállapitott kontin 
gens mennyiséget, igazságosan eloszt 
nassa Usakis ezen határidőig benyuj 
tott. kérések lesznek figyelembe véve. 
az egyes árucsoportokra megállapított 
kontingens kiosztásánál.
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Hogyan segítenek magukon 
a német zsidók

Egy angol lap érdekes cikke a németországi zsidóság életviszonyainak
ataiakuiasarof

oldal

Ciuj-Kclozsvár, január 5. A „Manches 
ter Guardian“ angol világlap egyik leg­
utóbbi számából vesszük ezt a cikket.

A németországi zsidók szenvedésében 
•gyike a kevés vigasztaló jelenségnek az 

viselkedés, amelyet közösségük a meg 
oróbáltatások során tanúsított. Nem si­
ránkozott, nem emelt hiábavaló tiltakozó 
'Zavakat. hanem szembenézett a keserű

j valami szabadfoglalkozásuk, kereskedők, 
vagy értelmiségiek. így az egyik kiképző
telepen 30 kereskedő, két ügyvéd, egv u.i
tgiró és egy könyvkereskedő is’ van.

Az iskolahálózat kibővítése
ugyanakkor a német zsidókmek ki kellvu zsmoKineK iki keli 1 tognak eiini. Szó van arról is ho»v fi a tat 

1 meglevő elemi és középiskoláit.. ! német-zsidó árvákat és elemi ésAcözéms- 
meit az aliami elemi iskolákban, plricpi. i kölni tormuu* , . . E'

németországi zsidó hitközségeket fenntart 
sa’ ugyanakkor belátja, hogy el kell kö­
vetnie mindent, a kivándorlás szabályo­
zására. Palesztina megkülönböztetett he- 
lyet- foglal el a kivándorlás célpontjai 
kozt-. Havonta ezren mennek oda. hogy 
az uj élet reményét megvalósítsák.’ Főleg 
a fiatal munkások soraiból kerülnek ki 
ezek a kivándorlók, de vannak köztük kö 
zeposztalybeliek is, akik tőkéjük egy ré- 
szét meg tudják mozdítani. A foglalkozás 
megváltoztatása azok közt, akik Palesz­
tinába mennek, lelki átalakulást is jelent, 
meri arra kell elkészülniük, hogy egy 
heber és héberül beszélő Palesztinában 
tognak élni. Szó van arról is, hogy fiatal

tényekkei és
mert az állami elemi iskolákban elvisel­
hetetlenné vált a zsidó gyerekek helyzete/ ' iT ' “, keserű j neiemenne vált a zsidó gyerekek helyzeteÄÄte gví SÄ“« pedig e=a4e6m

da sági életét gyökeresen átalakítsa. Né- 
upny hónappal ezelőtt létrejött a német 
irodalmi zsidók központi segítő és ujjá,- 
•pitó szervezete, amelyben együtt van- 

f, legkülölnbözőbb árnyalatok 
képviselői; liberálisok és ortodoxok, cio 
msrak és asszimiláns zsidók.

B szervezetnek három ügyosztálya van: 
A Kivándorlási, b) gazdasági segítséggel 
y~ -j. Jótékonysággal foglalkozó. A kiván- 
.’.riasi ug) osztály megint három alosz- 
vaiyool áll: a) a Németországból kiutasi- 
-ort keieti zsidók hazaszállítása, b) a Pa­
lesztinába való kivándorlás, c) más or­
szágokba való kivándorlás.

A gazdasági segítség ügyosztálya azok 
ff1, a kertesekkel foglalkozik, amelyek az 
-•.erpalyak megváltoztatására vonatkoz- 

ügyben tanácsot ad a különböző híva 
ssnaknak és üzletemberek.

A német zsidók szociális 
rétegződése

A jótékonysági ügyosztály foglalkozik 
..zökkal, akiket a borogkereszt uralma 
megfosztott kenyérkeresetüktől; továbbá 
gondozza a betegeket és irányítja az ifjú­
ságot,

Belátják, hogy át kell alakítani a fiata 
bb nemzedék gazdasási meenszlását. A

, I • , .7—pt-uig fsanncm
el.lesen kitessékeltók őket. A hitközségek 

eppen ^ most kérik a legmesszebbmenő 
hozzájárulást intézményeik fenntartása­
id, amikor a hívek anyagi lehetőségei rét 
ierietesen megcsappantak. A központi
szervezet már meghonosított egy kölcsön 
i endszerc, hogy segítségére legyen keres- 

! kedoknek es másoknak, életüket valamenv 
nyíre rendbe hozhassák. A zsidó szerve­
zetek legutóbbi londoni tanácskozása el­
határozta, hogy hozzá fog járulni a né­
metországi nevelő és újjáépítő munkához 
mégis nyilvánvaló, hogy a német zsidó­
ság a németországi zsidóknak fogja gond 
.lat viselni más országok zsidóságának 
Pedig a Németországból elmenekültek 
gondjai jutnak.

. A kivándorlás problémái
A probléma megoldásának egyik fő- 

U'.ja: kivándorlás. A német központi szer 
vezet, bar mindent elkövet arra, hogy a

i kólái tanulókat máris áttelepítenek Pa­
lesztinába, hogy ezek már szabadabb le­
vegőben nojjenek fel.

, . A kivándorlási munka magában foglal 
! -Ia meg ah a z a s zál 1 i tásáí azoknak a hányt 
I vetett keleti zsidóknak, akiknek Német 
I országban bizonytalan otthonuk volt 
1 ,ar 6°00 ilyen zsidót sikerült illetőségi 
helyükre visszaküldeni.

A központi szervezet felhívása azzal 
végződik, hogy a német határokon túl la 

. zsidók kötél es-ég üknek kell. hogv érez 
zek, hogy a német zsidóságon segítsenek 
bármennyire megtesz mindent a német

fzert> h°gy önmagán segítsen. 
A történelem majd Ítélni fog, vájjon a 
a sag olyan zsidó nemzedéket talált-e 

Uten, amely készen állott arra, hogv a 
maga nagy ínségének fölébe kerekedjék 
A nemet zsidóik már csakugyan példát 
mutattak más országok zsidóinak arra. 
hogyan kell az erőket egyesiteni, liogyau
tfh a.tfn/eket felismerni és az újjáépí­
tésbe belefogni.

Korcsolyák
zsebkések, alpakka evőeszközök, ön. 
borotválkozó, készülékek nagy válasz, 
fában és olcsó árakon. Lorgnonok, 
színházi és tábori látcsövek minden 

elfogadható árban kiárusitíatnak.
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abh nemzedék gazdasági megoszlását, A 
lémet zsidók , még inkább, mint más or- 
-zagok zsidósága, az értelmiségi és keres 
íedelmi pályákon való túlzsúfoltságban 
-zenvedtek, ami annak a következménye 
vtIt, hogy évszázadokon át ki voltak re- 
íesztve a földművelésből és az iparból, 
igy aztán Németország 560 ezer főnyi 
zsidó lakosságából, amely körülbelül 270 
-zer kenyérkeresőt foglalt magában, kö­
rülbelül százezer ember foglalkozott ke- 
-eskedelemmel, százezer volt az alkalma­
zottak száma, 40 ezer volt az ipari mun

Kubában újabb felkeléstől tart
a kormány

A vidéki helyőrségek megbízhatatlanoknak bizonyultak

kasoké és 25 ezer a szabadpályán levőké.
Az ujjáalakifási hivatal egyik célja az, 
hogy azt a zsidóságot, amelynek Néfiaet- 
-rszágbau kell maradnia, szabályozza 
így hogy némi egyensúlya legyen. A 

Középkorú emberek életútját megváltoz- 
■atni már igen nehéz, ha ugyan nem le- 
H etet Jen. viszont lehetséges megváltoztat 
n: azokét, akik még iskolában, vagy ki­
képzés alatt vannak — és azokét is, akik 
poén most tanultak ki valami szabadfog 
alkozást vagy mesterséget és úgy Német 

országban, mint azon kívül is már van­
nak kiképző központok, amelyekben eze 
Két a fiatalabb embereket mezőgazdaság 

: és ipari pályákra előkésziíik, A palesz 
nnai zsidók, akik egy nemzedéknyinél rö-
• idebb időn belül csaknem arányos meg 
oszlást tudtak létrehozni, bátoritó példát 
idtak: hasonló politikát folytatnak most 
űar szók a zsidók, akik Németországban

• -aradnak, meg azok is. akik az országot 
elhagyták.

Az a felhívás, amelyet nemrég a német 
iskiók központi egyesülete dr. Bacck bér 
;mi főrabbinak és dr. Carl Melchiornak 

német kormány egykori pénzügyi ta­
nácsadójának felhívásával kibocsátott, 
csodálatosan mutatja az uj szellemet, A | 
nemet zsidóságnak — igy szól a kiált- 
vany-i önmagában kell b:znia. Csak akkor 
e:au jósra. külső segítséget elfogadni, ha j 
aar kifejtette minden erejét, hogy ma- j 

^an segítsen. Lehetetlenség egy csapásra 
Kiküszöbölni a zsidó életkörülmények va 
í & mennyi rendellenességét, amelvek száz 
öiisz ev történelmének a következményei.
Je a. zsidó társadalom x-alamennví osztá 
lyaban bizonyos mértékig le kell szálli- 
’-ani az életszinvomalat. A „Pionier Be­
legung“ CTTttörő — mozgalom), amelv 
eagy szerepet játszott a fiatal zsidók pa- 
-esztmai kivándorlásának előkészítésében 
-íost Németországban kézműipari pályák 
;u -t>ez ki fiatal férfiakat és nőket Ár- 
llisztm,itanak- hogy évente 7500 fiatal 
■-moert lehet ilyenformán kiképezni. A
ticr^a i*' ame]ynek 1930-ban csak 500 
£zrJt ■ az idén májusban már 500 
m tudott felmutatni, most pedig már

A kit'11 is,f.elül jár a résztvevők száma. 
íen!l eTí™.k0ZP<>r]t:f)kban 700 embert készi 
zőg-'vu6 0' ipari szakmumkára és ezret me 
täkafi,-aSagra és kertészetre. Vannak köz- ! 

zamosan olyanok, akiknek már volt. i

London január 5. Newyorki jelentés 
szerint Kubában a kormány ujább Mke- 
lestol tart. A sziget belsejének helyőrsé 
geit újabb kormányhü csapatokkal erosi- 

ttek meg Mananobam a közigazgatási 
paiota egyik helyiségében bomba rob­
bant amelynek exploziója az építményt
Sné^t-1 m?g1r0-PgáIta- Havanna uccáira 
A™!* h^endeitek a katonai karhatalmat. 
Az egesz heiyorseg riadókészenlétben áll

A vidéki helyőrségek egy része megbiz- 
hatatlannak bizonyult. Több zendülő zász 
loaljat kaszárnyákba zártak le s kormáav 
hu csapatokkal őriztetik a tiszteket és "a 
legénységét. Battista ezredes, hadügymi­
niszter egy csapatszállító vonattal, eluta­
zott, a fővárosból a sziget veszélyeztetett 
zavargasi területére, hogy irányítsa a 
-azadok elleni hadműveleteket.

Füstbe ment milliók

t[5 millió lejt dohányoztak az el. 
múlt evben kolozs megyében

& piros regál és a Marasesti a favorit cigaretták
I C'uj.KolozSyar január 5 A város kü- 
‘ ;onb<>zo közhivatalai most állítják össze
! ^.elmúlt év-statisztikai adatait. Ezek a

szamok mindig nagyon érdekesek, mert e
Sv°;í0I)ökliÓ1 rajzolódik ' a legponto- 
saboan ki a varos életének minden 
nyilatkozása.

Elmentünk ma a Monopol hivataliba az 
ev v égi statisztikáért,
•n elsőnek miért éppen, a Monopol­
hoz/ Egészén egyszerű oka van. Tegnap 
™ ®zerhasizt_hségben befejezvén munka.

kezdtem a levegő- 
f g igyeltem, bog)- annyit dohányoz- 
;ak a szerkesztőségi tagok, hogy akár 
^essel is vágni lehetne a füstfelhőf 
Eszembe jutott, hogy vájjon mennyit füs
évente ? -R- + ,ebben a Szerkesztőségben 
evente? Biztos rengeteget.

Hat még egész Kolozsvár mennyi

Pénzt ereget, füst alakjában a levegőbe. 
iveTn beszelve arról, hogy egész, Eomániá- 
’•fP vaH°n mennyire rúghat az. évenként
dohányfüstté transzformálódott pénz1?
,-A Monopol hivatal 1933. évj statiszti- 
i.dja szerint a monopolizált cikkek utam 
. ohany, cigaretta, cigarettapapír, kár- 
ka, oeiyeg) Kolozs megyében, 154 991 015 
fejt vettek be.
•m??^1 a összegből 114 millió 901 ezer 
400 lej esik a dohánybevételre Ennvi
pénzt füstöltek tehát az emberek az el­
múlt evben Kolozs megyében.
, óriásinak látszik ez a szám, bár je- 
len-tekenyen kevesebb az 1932. évi dohánv 
rogyasztásnál. Cigarettapapírt 168 ezer 

lejert vásároltak az elmúlt évben 
Ez is sokkal kevesebb az 1932-i statisz- 
tikahoz viszonyítva. De általában minden 
<-ikk íogyasz tás áriak statisztikáján,áj rneg

latszik, hogy a gazdasági helyze évröL 
cvre rosszabb lesz. A kártyákból befoiv: 
jövedelem 544 ezer 510 lejt tesz ki. Ke­
vesebb pénzt adtak ki kártyára az elmúlt 
evben. Az emberek lassanként kénytele- 
neix lemondani szenvedélyeikről. A gaz­
dasági krízis az ur. Nincs pénz és akkor 
t.iíba lobog a kártyaszenvedély.

Kevesebbet is_ pereskedtek az utóbbi év 
Den. Ezt bizonyltja az a körülmény, hogy 
«:gyre kevesebb _ okmánybélyeget vesznek.
4zf ei™U!r •• élXibe'P ctkmányíbélyegért 
w,,6o8.7o0 lejt vett be a Monopol.

Általában minden. Monopol árunál azt 
tapasztalják, hogy jóval, csökkent a for­
galom az elmúlt évivel szemben. Össze­
hasonlítva :a néhány év előtti statisztj. 
pat, azt látjuk, hogy a 150—160 millió 
csszegü 1930-as: bevételhez képest a ké­
sőbb t evek bevételei 7—8 Százalékkal 
csökkentek.

Ez a bevételcsökkenés azonban majd­
nem kizárólag csak a városokra vonatko 
zik, mert a falvakba már évek óta úgy­
szólván egyforma mennyiségben fogynak 
a monopolcikkek,

Érdekes statisztikai táblát, állított öSz- 
sze a Monopol. Az. egész egy méter hosz- 
s?u eus hatvan, centiméter széles; tábla 
kisebb kockákra vám beosztva melyek a 
cigaretta-és dohányfogyasztást szemlőite. 
tik grafikonok alakjában. A tábla grafi- 
kónjaiból kitűnik, hogy az utóbbi évek­
ben hatalmas mennyiségben, csökkent- a 
draga cigaretták fogyasztása. Az olcgób- 
bak közül is a legolcsóbb Märäsesti fo- 
gyoct legnagyobb mennyiségben. A drá­
gább cigaretták közül viszont az úgy. 
nevezett piros regál a. legnépszerűbb 
amely meg az eddiginél is nagyobb fagyasz 
;,asi mennyiséget ért el. Ez a két udar 
kettot bizonyít. Azok, akik régen drágább 
cigarettákat szívtak, most középuton ha­
ladnak. A piros regált favorizálják, tehát 
meg mindig nem olyan veszélyes- a gaz­
dasági helyzetük. Etezel szemben akik 
regen az olcsóbb cigarettákat szívták, 
azok most a legolcsóbbat, a Márásestu 
ravonzálják.

Ebb-en az évben tehát kerek számban 
llo miI1,o lejt. füstöltek el Kolozs megyé­
ben.^ Ebben benne van minden létező 
dohány és cigaretta. Favorit, a piros 
teg.al es a Marasesti.

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román é- magyar forditéssal is P

I

az UJ KELET kőnyvoszfályában
Ara 140 lej

SíáHitjuk utánvétté vagy a« 6es«g é, ,«rt6költaég (10 iej) el6,ate= bakeHí,«
• mellett.

hja Ehrenburg; Lasik R<>itschwantz.
Easik Roitschwantz mozgalmas élete az 
oroszországi Hamel egyik kis szabómii. 
hei> eboj indul ki, végigvonul Európán és 
Baiesztinan, Rachel sírjánál ér véget E 
csodálatos kis zsidó története nemcsak 
vgen> . hatalmas vádirat az emberi go- 

noszsag es butaság ellen. Ezen néhánx- 
szaz oldalon megörökitődik az egész mai 
Europa, a világnézetek roppant össze, 
visszasaga oly csodálatos művészettel 
megu\a, mely ezt a könyvet kétségkívül 
kiemeh az úgynevezett Jó könyvek“ ka­
tegóriájából es a remekművek sorozati.

V Roitschwan-tz éppen ugj-
•a hatatlan alakja lesz a világirodalom 

regen yh ősei n ek, mint Raszkolnyikov.
r-°-n-?-ULJOte vag?r SveJ"k- Á könyv szép 
Kiállításban, kötve kapható az Uj Keler 
konyvosztalyában utánvéttel vagj' az ősz- 
szeg és portóköltség előzetes beküldése 
mellett. Ara csak 99 lej és portó költség.

I712 hasábos uj lexikon. A Genius egv. 
Á° <Tles .UJ lexikon a könyvkiadás csodája 
A legújabb adatokkal kibővített hatah 
™as kMet 1712 hasáb, 800 kép, 32 mü- 
meiieklet, remek nyersvászonkötésben az 
összes emberi ismeretek tárháza. Az uj 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az 
Uj . ,,e et konyvosztalyában az összeg és 
Portokoltség beküldésével vagy utánvét-



Dl EltBI
SZOMBAT, ifttt. JANUARY

SZOMBAT,

ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK 

Szeptember végén
— Kibédi Sándor Petőfi-szinmüve —

Kibédi Sándor, a szemlélődő és mégis 
komívülziv erejű költő színdarabot irt 
Petőfi Sándornak egy, az álerkölcs it­
tál feledésbe kényszeritett szerelmi vi 
szonyáról, melyet közvetlenül házassá 
ga előtt, Pila Anikó költői eig'ányleány 
nyal folytatott.

A téma tehát már önmagában véve 
is merész, a fiüszteri kedélyt és álmo 
vált emésztésében zavaró. Minden ki 
■siklás, minden dilettáns mellékíögás 
nagy veszedelmet rejt magában egy 
ilyen kényes téma feldolgozása körűk 

Csak igazi művész kerülheti el azt a 
hibát, hogy a téma kényes oldalai, az 
emberi vonatkozások tisztaságának m 
vására előtérbe ne kerüljenek.

Kibédi Sándor művészetének erejére 
vall, hogy színmüvében az illegális sze 
retem lángja és füstje tremészetes és 
ekként tiszta szenvedélyek kohójából 
tör elő s egy nagy ember és egy kivé 
teles szenvedélyű leány drámaijává sü 
TŰsödik.

Egy olyan nagy egyéniség színpadi 
ábrázolása, mint amilyen Petőfi Sán 
dór volt, egymagában véve is a legne 
hezebb művészi feladatok közé tartó 
zik. Egy dillettáns minden bizonnyal 
dagályos bombasztrhőst faragott, vol 
na Petőfi Sándorból; a művész Kibédi 
Sándor élő, vér-hnsból való embert ele 
ven it meg, darabjában olyan ember 
ábrázoló tehetséggel, hogy az elmúlt 
évtizedek távlatának ellenére, szinte 
érezzük közvetlen közelből a költő szív 
dobbanását, halljuk szuggesztiv szava 
it, látjuk vehemens gesztusait.

Pila Anikó sem kopott, népszínmű 
süllangos romantikával ágál előttünk 
a színen, hanem az örök asszonyiság 
realizmusával, mely rajongása feliegeit 
sem lepelként és misztikus fátyolként 
szövi maga, köré, hanem csak keret 
ként, amelyből forró, eleven, a föld il 
i a fával terhes tündérként lép elő.

A színmű minden alakja reális és 
korszerű, a korszerű magyar talajból 
sarjadt; egyéni levegőjük van és ke 
ményen konturozott ábrázaták.

A modern magyar történelmi szia 
müvek egyik legsikerültebb alkotása a 
Kibédi Sándor darabja, amely, lia az 
olcsó színpadi hatások tekintetében 
nem is jár elől: dialógusainak művészi 
tökélyével, meseszövésének érdekessé 
gével annál több jogcímet nyert arra, 
hogy végre ott is és azok is felfigyelje 
nek rá, akik a talmi-értékek iránt olyan 
sok és fölösleges regardot szoktak ta 
nusitani. A finom, nemesveretű törté 
n elmi dráma, melynek Petőfi hason no 
vü, gyönyörű költeménye utáiii a „Szép 
tember végén“ címet adta a költő, elő 
szőr könyvalakban jelent meg még pe 
dig igen Ízlése® és olcsó kiadásban. 

Megrendelhető a szerzőnél.

Glóbus Utazási Iroda olcsó téli sportutazásai
• ______ dn Ív, cinaPoHiPCOTPa LjAIjJ.

Jan. 12—2c 
Jan. 12—25

Svájc
Goisern

,jan. 12—25 Warth (Arlberg)
febr

A világ mondáin síparadicsoma^
St. Moritz. Davos. Árosa, Pontresma 

A S« lzkuTnmergut legszebb sí helye 
a legideálisabb si terep....

LEI 
10910,- 

7940.- 
7940.-

Jan. 23-

Febr. -14

14. Spanyolország, Algír, 
Ba leéri szigetek, 

Riviéra _____
Párizs

Tavasz Andalúziában 16.820.

Febr. 2—14 Riviéra

Különvonat 
Karnevál Nizzában

' ír740;:
8660.-

Fehr Z—zu Svájc -y'"“ — ■---—; :  Vó~cön _
,■'.. svii,
EgyéíTT utazás ‘ B'léd Jugoslavia legszebb te], sport höhere J '

Et‘!i 'S"

„Globus Utazási Iroda B. T. Clnj.
” Caj, Reg. Ferdinand 12. TelefonJUO

Déván István sjkurzüsa Davosban , 14.1g0

apud

Ivek minden kommentárnál többet 
mondanak

A B ar­
im. Könyv első és egyetlen magyar for 
ditása Erdélyben jelent meg .s bár csak 
kivonatosan adja az eredeti német 
könyvben felsorakoztatott dokmnentu 
mókát, mégis: csaknem teljes drámai 
mozgalmassággal festi meg a. hitler is 
ta uralom történelmi hátterét, azok

nak a mozgató erőknek útját,

A Barna Könyv a német fascizmus

tárháza, amelyet minden
embernek el kell olvasnia.

A Barna Könyv magyar kiadása- 
megrendelhető az T j Kelet könyvoszt a 
lya utján is.

f.s’- l.)

SZÍNHÁZ-FILM
Hagy romániai filmpremier 

a Royal Mozgóban
„Czárevics főszerepben: Eggeríb Mária

Bukarestet is. megelőzve a kolozsvári

V1U l UUlil * íTLLUTx cl IJLIIIIX VI. /Jtnnjci

húr Ferenc szerezte, rendezője Viktor 
Janson. Felvételei a világ legszebb tá 
ja-it hozzák elénk, Nizza, az olasz és 
francia tengerpart, majd éles kontrasz 
ként Moszkva, ési Szibéria végtelen 
hóhoritotta pusztái. Szereplői: Marta 
Eggerth. Hans Rönkér a Vienr Opera

tenoristája ki nemcsak hangjával, ha­
nem férfias szépségével is1 nagyon ha 
mar a film prima morozó ja lesz, régi 
ismerősök a szereplők közt még Ottó 
Walburg, Idái Wüst, Georg Alexander, 
Ery Bos. A csodás énekszámok, a friss 
etetvén és szellemes, cselekmény a film 
nek egészen biztos óriási sikert hoznak.

‘ A film felvételei 3 héttel ezelőtt készül 
tek s igy a, csodás toalettek is a divat 
1 egujabb kreációi.

Az Ut. Ezen a címen jelent meg 
Salamon Ottó szerkesztésében az érdé 
iyi cionista-szocialisták első magyar 
nyelvű folyóirata. A zsidókérdés sok­
féle beállításának tömkelegében és meg 
magyarázására irányuló zavarában ez 
a folyóirat valóban hézagpótló és vilá 
gosságot derítő. Nem a, demagógia esz 
közeivel hadakozik ellenfelei ellen, ha 
nem a. higgadt, tiszta, józan tudómé 
nyosság érveivel. Cikkeinek ernelke 
dett és tisztult objektivitása, még az el 
len tét es állásponton levőket is tisztelet 
re és elismerésre kényszeríti.

Napjaink szörnyű szellemi züirzaya 
ra a legnagyobb mértékben megkíván 
ja a tisztázásokat. Az Ut erre vállalko 
zott és már első száma, is azt, látszik bi 
zonyitani, hogy érdeklődést fog kelte 
ni a zsidó olvasóközönség minden rété 
gében.

Barna Könyv. Közel egy millió pél 
dáínyban forog immár a civilizált ívi 
lágban közkézen az eredetileg német 
nyelven íródott Barna Könyv, a leg 
különbözőbb fordításokban.

A világtörténelem és a világirodalom 
még nem produkált olyan rettenetes 
vádiratot, olyan megdöbbentő okmány 
tárat az emberi elaljasodásról, az álla 
ti butaságról, mint amilyen az eredeti 
Barna Könyvben: látott napvilágot.

És e dokumentumok erejét nem a 
puszta állítások ési szubjektív állásfog 
lalások adják meg, hanem azok az 
okmányokkal alátámasztott tények, me

Szombati és vasárnapi 
előadások:

A két ünnepnapon három-három elő­
adás lesz a színházban. Szombaton há­
rom órakor az Egy csók és más semmi 
mérsékelt helyárakkal-, hat órakor a Pénz 
nem minden, 9 órakor a Fizessen nagy­
sád operette lesz műsoron.

Vasárnap három órakor Szilveszteri 
’ kabaré mérsékelt helyárakkal malac, ká­

vé, cukor sorsolással, hat órakor a Fizes­
sen nagysád és este- 9 órakor a Pénz nem 
minden kerül színre.

előadásai is lesznek a Magyar Színház 
második ciklusának, mert a társulat szom 
baton már Váradon játszik.

Aianyíiju
Teljesen készen várja Hunyady Sándor 

nagysikerű darabja a hétfői premier kö­
zönségét. Olyan izgalmas a darab regé­
nye. mint egy Vallace regény, amelyben 
a főúri köröktől az alsóbbrendű embere­
kig mindenkinek fontos és jelentőségtel­
jes feladata van. A darabban a főszerepet 
játszó szobalánynak (Ligeti Margit), vala 
mint a sofőrnek (Tompa Béla éppen 
olyan nagy és elsőrendű művészi feladat 
jutott, mint a gazdag főúri angol család 
bármelyik tagjának, vagy a címszerepet 
játszó Aranyifjunak (Kovács György), 
Nagy meglepetést fog kelteni Ligeti Mar 
git, aki nagyszerű művészi teljesítményé 
vei a szerep legelrejtettebb nüanszait is 
olyan tökéletességgel fogja kihozni, hogy 
a szerző Hunyadi Sándor, aki a próbákon 
is résztvesz a legmagasabb dicsérettel hal 
mozt-a el. A többi szereplők is tehetségük 
legjavát fogják nyújtani igy az Arany- 
ifjú előadásai nemcsak a párhuzamos elő­
adásokban egyeznek a Vteszinház előadá­
saival, hanem művészi tökéletességben is. 
Ezek az előadások egyszersmind bucsu-

Csipkevarrás, függöny, ágyterite, pár­
nák montirozása, kelengyék kessfctevr 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann H.

Csillárt, és modern csőbutort késrii
Grünwald Jacob fémipari üzeme. C.r; 
0. Decebal 23. (v. Rudolf u.)

Kiadó szép nagy parkett-es szoba 
mosdószobával január 15, vagy február 
Kre. Megtekinthető délelőtt 9—12, Lrz-i, 
bet ut 55. 

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szombat, fél 9 órakor: Cigánybáró. 
Vasárnap 3 órakor: Karácsonyi szent­

este.
Hétfő fél 9 órakor: Tmviata.

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton 3: Egy csók és más semmi.

(Operett mérs. hely ár.)
Szombaton 6: A pénz nem' minden. 
Szombaton 9: Fizessen nagysád! (Har­

madszor.)
Vasárnap 3: Sziveszteri kabaré meg­

ismétlése mérsékelt! helyárakkal.
: Malac sorsolás, nyeremények. Min. 
den belépőjegy egyúttal sorsjegy is.) 

Vasárnap 6: Fizessen nagysád! (Oepereft 
negyedszer.)

Vasárnap 9: A pénz nem minden.
Hétfő. kedd. szerda, csütörtök este fél 

9: Aranyifju. (Hunyady Sándor 9 
képből álló bűnügyi története. A Vig. 
színház te gn a gyóbbsikerü újdonsága 
a szerző személyes jelenlétével.) 

SELECT-MOZGÓ MŰSORA 
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5. 7 és 9 órakor:

, Kedd 3, 5. 7 és 9 órakor:
A csók professzor. Pikáns vígjáték, 
főszerepeikben,: Maurice Chevalier és 
Ann Dvorak.

URÁNTA-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órákor:
Kedd 3, 5. 7 és 9 órakor:

-Fra Dnvolo. Auber vigoperája nyo­
mán, főszerepekben: Dennis King, 
Stan esi Bran.

Modem di ófa hálók olcsón eladók. Már* 
asztalos. St-r. Fántánelei (volt Vasvár: 
Pál u.) *30.

Megélhetést nyernek helyben és vidé­
ken szorgalmas, megbízható könyvelador 
Lepagenái, Cluj. ____________

Román, francia és német nyelvekben 
teljesen perfekt- egyetemi hallgatónő g-xt 
náziumi tanulók korrepetálását vállasig 
mérsékelt díjazás mellett. Cim a kiact- 
ban. _____________

Modem. finom kivitelű kompiét- 
ebédlő berendezés eladó. Ugyanott ve-c. 
hálók alkalmi árért. Dézsma ucca - 
Asz-talosmühely. __________________

Belvárosban úriembernek alkalma- 
különbé járatú bútorozott szoba kiad-c 
Ugyanott; eladd márványlapos tükrös- 
mosdó és villany csillár. Sti". Caragíaíhs 
i Tomp Mihály u.) 1., földszint jobb.

Középiskolások korrepetálását garat- 
cía mellett vállalom. Cim a kiadóban.

Teljesen különálló egy szobai fürdő, 
szoba üresen kiadó. Cal. Regele Feró:- 
naná 10., emelet.

Benősülhet nagyiorgatmu, saját házsm. 
ban levő textil, úri és női divatáru üzle­
temhez, kellő szakképzettséggé 1 rendé. - 
kezd — 30 év körüli —, minden tekintet­
ben. kifogástalan úriember. Kimerítő élet 
rajzzal és fényképpel ellátott leveleket 
„Diszkréció“ jelige alatt a kiadó továb­
bit.

Egyedülálló orvosnő (kisvárosban jc 
praxissal, saját házzal) komoly, 40 év 
körüli orvos, mérnök vagy ügyvéd, isme­
retségét keresi házasság céljából. Levele, 
két „Élettárs“ jeligére a kiadóhivatalba.

Kiadó kü1 önbe járatú bútorozott- szoba 
esetleg zongora,hasznú lattal. Széchenyi 
tér 39.

. Uj hálóberendezés, kőrisfa, hét darab 
j ból, olcsón eladó. St-r. Ilié Macelar (Zsák 
I ucca)- 12.

Hölgyek figyelmébe! Elsőrangú, cuk­
rász tanfolyamot rendez. — Érdeklőd®' 
főtéri Ujságkioszkban (nyilvános tele­
fonállomás) délutánonként 4—5-ig.

KSbwv-
szenzácíM:

Romanov: Három pár selyem- 
harisnya kötve Lei 60.—

Reinach (600 képpel) : A művé.
szét kis tükre kötve Lei 120.—
Bőrkötésben Lei 180.—

Renaud: Két bálvány fűzve Lei 28.— 
Mereskovszki (Világszenzáció):

Az ismeretlen Jézus, kötve Lei 144.— 
Mordaunt: Trópusi láz. kötve Lei 60.— 
Papini: Krisztus története, köt. Lei 90.— 
Kuncz: Fekete kolostor, kötve Lei 90 — 
Bunin (Nobel-dij 1933.) :

A szerelem szentsége, füzv. Lei 30.— 
Madách: (Zichy rajzokkal):

Az ember tragédiája, kötve Lei 90 — 
Zilahy:

Valamit visz a viz, kötve Lei 57.—

LEPAGE-”*'
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, ágy térit*, pár­
ti gv ék késmtíf* 
Teissmann 3.

sőbatort késett 
iri üzeme. CIiö 
íf u.)

Ipar kertes szoba 
15, vagy február 
nőtt 9—12, Erzsi,

:són eladók, Mázü 
rei (vök Vasvári.

helyben és vádte- 
kh-ató könyvelődéi:

r émet nyeh 
hii hallgatónő giné 
Ipetálását vállalás-, 
lett. Vim a kiadó-

— Lapunk legközelebbi száma ti közbe, 
eső hivatalos munkaszünet miatt kedden 
reggel a rendes időben jelenik meg,

— Elnapolták a kisantan| konferencia. 
iá1. Belgrádiból jelentik: Jeftics- jugosz- 

"áv külügyminiszter közölte a sajtó kép 
viselőiível, hogy a kisaníant konferenciá- 

. :ur elnapolták. A miniszter nem nyilat­
kozott. arról, hogy az elhalasztás meg­
határozott vagy bizonytalan időre tör­
tént-e. Előbbi’ jelentés szerint tegnap 

. deities Zágrábban beszállóit Titulescu 
sza*lonkocsijába s a jugoszláv fővárosig
- csér te Tituleseut. aki este nyolckor foly 
•i ta útját Bukarest felé.

— Kétezer bűnöst sterilizálnak Oklaho 
mában. Newyorkból jelentik: Az ameri­
kai közvéleményben nagy megütközést. 
;<e:t az Oklahoma! kormányzónak az az
- határozása, hogy egy régebbi törvényre 
való hivatkozással steriJizáltatm akarja 
mindazokat, akiket az 1933-as évben mint 
visszaeső bűnöst, megbüntettek. A sterili­
zációt természetesen csak Oklahoma

‘lamban hajtják majd. végre. Összesen 
Kétezer ilyen visszaeső bűnöző sterilizá­
ciójáról van szó.

í

,-itelü kompié tv.
Ugyanott tele, 

Dézsma ucca 2

►érnék alkalma
j
r/ánylapos tükrös 
ír. Sti". Caragiai' 
földszint jobb.

eUéA éi iztfUt

Sudzi di tlvún

epetálasát garar. 
Cim a kiadóban.

|egy
lal. Regele Férd;

1 ‘i lmu, sajat háza,--- 
női divatáru üzl-e- 
jzettséggeí rendel- 

minden tekinteí- 
r.ber. Kimerítő élet 

< et
att a kiadó továb-

o kisvancsoan je 
; komoly, 40 év 
vagy ügyvéd isme- 
ág céljából. Levele. 
í a kiadóhivatalba.

u bútorozott szoba,
I

Ikörisfa hét darab- 
lie Macelar (Zsák

e! Elsőrangú cuk- 
dez. — Érdeklődni

A dévai zsidó kulturegyesület mii. 
- eszest je. Január 6.án Tartja müvészest- 
vt az alábbi programmal: Ünnepi beszéd 

-Ui--ja dt. Antal Mark, ,,Nu mai plánge 
v<8by“ és a „Babám budakeszi“ énekl-i és 
-á ne ólja Grün Ibi. Heine: Belsazar, sza­
bija Gombó Sándor. Kínai tánc táncolja 
fionáth Margit. Liszt F.: Gnomemreigen 
oartók: Román népi táncok ’zongorán ©íő 
Mja. Dobó Sándor Schubert: Der Tod u. 
'-,as Mädgchen, vonósnégyes, előadják 
-i. TV eiszberger Sándor, Káimáirt, János, 
-tosenberg Simon, Zimmer, Puccini:: Tú­
randó! ária III. és Lavotta: Valahol 
messze, énekli R. Hegedűs Bébi, Néger 
:cnc Horváth Margit. Szabolcsi Lajos: 
■Gszgadai. szavalja. Gombó Sándor. Jc- 
aann^ Strauss: Kék Dunafcerimgő, zene, 
-.ar] kísérettel énekli R. Hegedűs Bébi. 
Az estély irat, mely tánccal var- egvbe- 
KCive. nagy érdeklődés mutatkozik.

Mendel I]u$

1 . Amanullah udvarhölgye bujtatta tél 
j JJadir kán gyilkosát Kabulból jelentik:

vadír kan meggyilkolásával kapcsolatban 
; eddig tizenihat embert végeztek kii és 

kettőt életfogytiglani f egyházbüntetésre 
uéltek. A Times delhi távirata szerint 
>xbdul Káli. aki Nadir kánt megölte ki­
végzésé előtt beismerte, hogy kedvese. 
<’gy előkelő afgán nő búj tóttá fel a gyil­
kosságra. Ez a nő Amanullah, az elűzött, 
aigán uralkodó udvartartásához tartozott 
cs^az remélte, hogy Nadir kán rneggyil- 
koidsa titán forradalom tör ki az- ország 
ban és Amanullah újból elfoglalhatja 
trónját.

— Gimdhi fia kiszabadult a börtönből 
Londoniból jelentik: A Daily Herald je­
lentése szerint Devidas Gandhit, Gandhi 
Gai, börtönbüntetésének kitöltésével sz-a. 
bánon oocsaottak. miután állítólag igére 
tét tett, hogy lemond a polgári engedel­
messég megtagadására, irányuló hadjárat 
ban való további részvételről.

Haláleset. Borgóprundról jelentik: 
A helyi zsidó hitközséget sulvos veszte­
ség érte. Rövid szenvedés után f. hó 1-én 
45 éves korában meghalt Jakab Kanpe! 
Marmorosch hitközségi elnök. Utolsó út­
jára az egész község kisérte el. ezáltal is 
tantijeiéi adván annak a ’Szeretetnek és 
becsülésnek. amelynek a megboldogult 
örvendett. A sir felett Friedlaender rabbi 
és az elhunyt unokabátyja, Marmorosch 
Izrael tartottak heszpedet, amelyekben a 
megboldogult^ elnctk erényeit és párját 
ritkító zsidó érzését és vallásosságát 
méltatták.

, Orvosi hir. Dr. Balogh István- sebész 
urológus Bukarestben telepedett le. Ben­
del Bnlevard Domnitei 49. sz. alatt Dr. 
Balogh hosszú éveken keresztül- volt Ber­
linben von Lichten berg professzor asszisz 
tense. Elbocsátása a berlini klinikai szol­
gálatból az árja törvény alapján történt,

A csókprofesszor. A ,, Csókprofe-sz- 
szor ezúttal Maurice Chevalier, aki a 
■-.electben mutatkozik be mulatságos 
események keretei között, A párizsi ko- 
mediások világában látjuk őt humora 
teljeben. . Párizsi „jazz“, aki: éppúgy jó­
szívű. mint elszánt, éppúgy elbájolóan 
tinom, mint hasrengetöen groteszk. Ki.

a formáját ez. a kivételes m-üvész 
ebben, a filmben. Amit, meg fog nézni 
mindenki, akinek az egészséges termesze 
tes humor iránt érzéke van- és aki néhány 
oran at feledni akarja napjaink borús, 
eanatos hangulatát.

—- A borgói rebbe Bukarestben. A bor. 
goi rebbe a napokban Bukarestbe érke­
zett, ahol híveinek nagy tábora, várta a 
pályaudvaron. Lakása: Str. Tralan 12 
Rosch Dávidnál.
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EGY MODERN KÉSZÜLÉK!

Orion 3 lámpás super, tiszta, kellemes hang, 
a távoli állomások vétele is teljesen biztos 
szelektivitása kifogástalan. Egygombos be 
állítás, hiteiesitett álíomásnevekkei 

Egy készülék mindenki részére.

fl*tsa ki mindenki. a. szeméUyazo- 
ncssagi igazolványát. A kolozsvári 
rendőrség közti; A rendőrség tudómé 
sara hozza a. közönségnek, hogy az őst 
i ommlapot miatt az egyetlen- igazoló 
ir?f,ra tJolpárl és katonai, hatóságok 

í eJ°, a buletm Model 2, melyet a rend 
j °/SeP népesedési hivataltól lehet kivé!
I tani. r elhívjuk tehát a közönség figyel 
1 met arra, hogy est az igazolványt mi 
" n.el elo?b váltsa ki, hogy ezzel- elkerül 

ye az igazolvány hiányával járó kelje 
metlenséget, mert a hatóságok emberei 
annyiszor fogják kérni azt az freist 
ahányszor szükségét látják.

Ujsági róki u b csütörtök!
űz Újságírók!abban.

oü törtök! hangverse­
nyén ezúttal Mendel Hus lépett fel. aki az 
- íolsó percben tett eleget a klub kérésé- 
:ek es segítette ki a program nélkül 

maradt rendezőséget. Mendél Hús- Pucci- 
V. Massenet és Tosti müveivel szerepelt 
'-•>. tinóm . előadókészséggel, az átérzés 
melegével interpretált számaival meg. 
Hálta az egyenes utat a közönséghez. 

Bensőséges sikere volt.

Szombat, vasárnap, hétfő nagyrománíai premier a ROYAL MOZGÓBAN:

Lh. , Czárevics
Lehai 1-erenc csodaszép operettje. Fősz.: MARTA EGGERTH.

Szombat, vasárnap d. e. Il.h>r ma-iné 10. 15 iej«," helyárakkal. DON ' JÓSÉ
ujaLA. Az en szerelmem.

Modern és klasszikus 
regények kevéssé hasz­
nált állapotban potom 
áron a

r selyem- 
köt ve Lei 
A művé. 
kötve Lei 

Lei
fűzve Lei 

^szenzáció): 
k kötve Lei 
láz, kötve Lei 
Inete, köt. Lei 
tar, kötve Lei 
13.) :
tge. füzv Le.í 
jókkal): 
ja. kötve Lei

CULIURA“

antikváriumban CLUJ, 
Str. Memorandului 4. 
Bejárat a kapu alatt 
balra 1. számú ajtó.

— Csak Lipcsében rendeznek Német 
országban nemzetközi vásárt. Berlinből- 
jelentik: A közeljövőben Neme tors« ág-
uan . egy hivatalos rendelet fog meg-. 

: jeleni, mely szerint a nemzetközi vásáro. 
. kai ezentúl Németország csak Lipcsében 
, rendezi,

— Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a tenné, 
szetes „berenc Józset keserűy]7. fájdalom 
mentes székürülést és kielégítő emész." 
tést hoz, létre,. Hires mőorvosok a leg. 
nagyobb elismerés hangján írnak a 
valód! Ferenc József vízről, mert ez a 
kritikus korban, is hosszabb időn át al­
kalmazható anélkül, hogy kitűnő eredmé 
nye változnék.

— Lettirtóztatták_e Németországban 
Starkemberg herceget? Bécsből jelentik: 
A napokban az a hjr terjedt el az európai 
sajtóban, hogy Starhemberg herceget, 
az osztrák fasiszták vezérét Németország 
ban letartóztatták. A hirt Ausztriában 
elcsen visszautasították és kijelentették, 
hogy a- herceg ismert külföldi útja óta 
nem hagyta el Ausztria területét.

— Franciaország csökkenteni akarjü a 
forgalomban levő kincstárjegyeket. Pá. 
rizsből jelentik: A francia kormánynak 
az u törekvése, hogy az év végéig 4—5 
milliárd frankra csökkentse a forgalom­
ban levő kincstárjegyek mennyiségét. 
Nemrégen még 15 milliárd frank volt 
forgalomban.

I A vegetáriánus étrend előnyét az orvos 
Tudomány már régen leszögezte. Minden. 

1 M sajat egészségének használ, ha a köz­
ismerten elsőrendű „Diéta“ vegetáriánus 
étteremben étkezik, ahol gyomorbajosok 

i sz®ma.ra küllőn diétiikuS; konyhát tarta- 
1 VY' .A ’-Diéta“ étterem — volt Cina — 
í " Oxcal u, 2. Dr. Horváthné uirhölgy veze- 
j lese alatt olcsó és kitűnő.

! — Megkezdődtek az amerikai flotta
nagvg> akorlatai a Csendes óceánon
Londonból jelentik: A délkaliforniai San*

: Drego előtti vizeken a Csendes óceánon 
megkezdődtek az amerikai flotta nagy- 

j CT akorlatai, amelyeken több mint s-z-áz 
I hadihajó, számos tengerészeti repülőgép 

es egy tengerészeti léghajó is résztvssz.

— A Dél Keresztje rekordteljesitményii 
útja után Braziliába érkezett. Párizsból 
jelentik: A Dél Keresztje nevű francia 
h’droplán, mely az afrikai St. Louis de 
Senegálból indult el, megérkezett a bra- 

' zilial Natalba. A repülőgép 24 és egy- 
ntgj-edóra idő alatt, tette meg ezt az utat.

■ Pierre Cot légügyi és Albert Sarraut ten 
‘ gerészetügyi miniszterek üdvözlő távira- 
i tot küldtek a Dél Keresztje pilótáinak 
l világrekordteljesitményülv alkalmából.

' Rettenetes Adolf. Salamon László tra­
gikomikus éposza. Ára 20 lei Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg ég 
portóköltség beküldése mellett vagy után 
vettél.

Londonból jelentik, hogy a Niagara 
vize tegn-ap reggelre váratlanul vérvo 
rös színűre változott. A vérvörös víz 
töineg bíbor füg gongként zuhog alá- a 
sziklákon, A csodálatos tünemény a 
viz medrében végbemenő változásokkal 
magyarázzák. A környékbeli, érdekli 
dók nagy tömegei bámulják a vízesés 
ritka szinpompáját.

Bécsből jelentik: A szövetségi kancel­
lári hivatal rendeletet bocsátott ki, amely 
lyel a játékbank koncesszió átengedésével 
kapcsolatban eltiltja az osztrák állampol 
gárokat a játéktól. A játékbank helyén la 
kő egyének, valamint 21 életéviiket még 
be nem töltött fiatalemberek egyáltalán 
nem léphetik át a játékbank küszöbét. 
Olyan egyéneket, akik a játékbankot 

j csak meg akarják látogatni, anélkül, hogy 
i játszanának, külön jelvénnyel látják el.
i A párizsi- lapok- érdekes találmányról 
adnak hirt. Ez abban áll. hogy a szív 
padi kulisszákat gummiból készítik, 
aim rendkívül könnyen kezelhetővé t< 
szí azokat. A színpadon szükséges egy- 
egy házat, kertet, hegyet az uj talál 
mány szerint előveszik a kamrából és 
kellő mennyiségű levegőt fújnak bek, 
mire kész az, amit ábrázolni akarunk. 
Használat után kiengedik a levegőt é> 
a gummikönnyüségü kulissza kis h> 
lyen elraktározható.

John Gleesen ismert kanadai milliomos 
világhírű festményeket tartalmazó kép­
tára a lángok martaléka lett. Számos 
nagyértékü festmény pusztult el s az 
anyagi kár többmillió dollárra rug. A 
lángok martaléka lett Van Dyck hires 
festménye az „Angyalok kórusa“ is, a 
mely egymagában 150 ezer dollárt ért.

Kötve Lei 57.

Kvár

Postán utánvéttel
Vidékre is szállítunk

Madách: Ember tragédiája. Propagar-
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egész vászonban. Kapható az Uj Kelet 
kcnyyosztályában a? összeg és portó- 
költség előzetes beküldésével vagv után­
véttel

— Orvosoknak, mérnököknek fontos.
Minden magyar német, francia, angol 
folyóirat és könyv megrendelhető ée elő­
fizethető Lepagenál Kvár. A lapokat köz 
vétlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen 
jegyzéket Lepagetól Kvár.
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A kormány hivatalos lapjának éles támadása 
a jobboldali szervezetek ellen

tokát brutalizáltak a vonatokon és meg 
verték a vasúti személyzetet, ugyanaz 
a refrén: ,fiatalok“. Ha zajosan tűn 
tettek az uccán, zavargásokat idéztek 
elő az iskolákban, vagy az igazságügyi 
palotában, csak az elnéző „hiszen f iata 
lók“ hangzott. De ime, ezen fiatal za­
vargók közül ataáisztikusan vérmes m 
dijatokkal telt egyének nőttek ki, akik 
már nem elégszenek meg a bottal és a 
kövekkel, de hozzányúlnak a revolver 
hez és a késhez. A határokon belül és 
kívül azonnal akadtak emberek, akik 
bűntényekre uszítsák őket cs fegyvert 
nyomjanak kezükbe.

S igy történt, hogy félmüveitek, «? 
egyetemek exmatrikuláltjai, erkölcsi 
és intellektuális söpredékek, sikkasz 
tők és templomrablók egész sorozata, 
■iskoláink és egyetemeink és a kávéhá. 
zak alja hazafinak tudta kijátszani 
magát, vasgárdát alakított, halállal fe­
nyegetett meg mindenkit, aki szembe 
szolt az ö primitiv és bestiális ösztöne 
ikkel. Ha egy ilyen „gárdista“ rabolt, 
a károsultai háláltál fenyegették meg, 
nehogy feljelentést merjen tenni. És o 
károsult hallgatott. Ha egy polgár vé 
dekezni próbált, midőn megtámadták, 
azonnal akcióba léptek a revolverek és 
a kések. És a polgár hagyta magát meg 
verni.

— Hát a kormány? •— fogják kér 
dezni.

Nos. az elmúlt kormány behunyta 
szemeit, rejtegette a veszedelmet és 
hogy meglegyen a nyugalma, megvá 
súrolta a gárdistákat az állami pénzén. 
Ilyen címen mondotta, az elmúlt kor 
mányzat, hogy uralja őket, akárcsak a 
római kormányzat, amely a birodalom 
lehanyatlásának idejében adót fizetett 
a barbároknak, csakhogy békén hagy 
ják és azzal dicsekedett, hogy a bar 
bárok az ő zsoldjóban Vonnak.

Ilyen pénzzel és más. a fegyverekkel 
együtt a határon túlról jött pénzzel ez 
a félmüveit söpredék az uccák szemete 
vei együtt behatolt a falvakba, elmér 
gesitette itt is a kedélyeket, félfegyve 
rezte az aljasokat, korrumpált papokat 
és tanítókat. Innen eaész a. bűntényig 
márcsak egy lépés volt•

Egy ilyen helyzettel szemben nincs 
helye kétségnek és tétovázásnak. Az 
ország megvédésére csak egyetlen el­
járás van: a legvégső könyörtelenség“.

Ki a felelős?
Egy másik cikkében a kormány félki 

vatalos lapja-, a Viitorul, a következő 
két Írja:

,.A polgári és katonai hatóságok ál 
tál foganatosított intézkedések helyre 
állították a rendet és biztosítják az 
ország nyugalmát• Az ezen intézkedő 
sekkel párhuzamosan kiterjedi nyomo 
zás folyik annak megállópitására, 
hogy kik viselik a felelősséget az ocli 
ózus merényletért. Az eddigi leleplező 
sekről bebizonyosodott, hogy l. G. 
Dúca hatalmas összeesküvés áldozata 
tett. amelyben a magát vasgárdának ne 
vező anarchikus csoport összes vezetői 
resztvettek. Ezek nyomták a fegyvert 
a gyilkosok kezébe és adtak parancsot 
arra, hogy lőjjenek. Nemcsak a gyű 
kosok kijelentései bizonyítják ezt, ha 
nem az a tény is. hogy Corneliu Zelea. 
Codreanu, a gyilkosok vezére, bujkál, 
elrejtőzött nehogy a, hatóságok kezére 
kerüljön. A gyilkosok azonban meg 
fognak kerülni és ki lesznek adva az 
igazságszolgáltatásnak. Rejtegetőik ha

Zenéi ianii?
Legolcsóbban, legkedvezőbben látja el 
Lepage könyvkereskedés Cíuj—Kvár. 
Kérjen Ingyen árjegyzéket.

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

sonlóképpen elveszik büntetésüket, ha 
nem, értesítik le idejében a hatóságokat. 
A legnagyobb szigorúsággal lesznek 
megbüntetve az összes gyilkosok- Az 
engedékenységnek és az elnézésnek a 
hibája, amely el lett követve azokkal 
szemben, akik minden pillanatban kést 
és revolvert rántottak elő, nem fog meg 
■ismétlődni. Ha a gyilkos Corneliu 
Codreanut elítélték volna Mancin pre 
fektus meggyilkolása miatt, ma a só 
bányában volna; és nem lett volna al­
kalma. egy újabb és még gyűlöletesebb

■■ gyilkosságra. Semmilyen könyörulet a 
i 'gyilkosokkal, bűntársaikkal és rejtege 
’ tőikkel szemben. Különösképpen sem 

milyen könyörulet és engedékeny ség 
az állami hivatalnokokkál, akár pa 
pókkal akár tanitókkl, vagy egyszerű 
közigazgatási tisztviselőkkel szemben, 
akik társai Voltak ezeknek a banditák 
nak. A közvélemény vada menny i ükét 
elítélte, az igazságszolgáltatásnak pe 

dig kötelessége kiemelni őket a társoda 
lom soraiból, hogy ne árthassanak 
többé.

London, január 5. Beavatott gazda 
sági és pénzügyi körükben elkeseredett 
küzdelmet várnak az amerikai jegy 
bankok aranykészlete körül. Ennek a 
harcnak kimenetele fogja eldönteni Ro 
csévélt, elnök újjáépítési kampányának 
sikerét Nem tartják vitásnak, hogy 
az amerikai kormány le akarja foglal 
ni az aranykészletet, ötven százalék 
kai csökkenti az amerikai valuta, érté 
két és 3725 millió dollár értékű bank 
jegy kibocsátására készül. A jegyben, 
kok a végsőkig harcolnak a terv ellen, 
de hivatalos körök a lépést elkerülhe 
tétlennek Ítélik s azt hangoztatják, 
hogy a jegybankoknak sincs joguk 
az aranykészletekhez, mert az egysze 
rü polgárnak is be kell szolgáltatnia a 
kincstárnak a birtokában lévő aranyat.

A Daily Express newyorki távirata 
szerint a még' meg nemi nyitott a meri 
kai pénzintézetek megfagyasztott be 
tétállományábiől állami támogatóssa! 
eddig köze] hatszáz millió dollárt ad

Párizs, január 5. A párizsi lapok eddig 
csak különböző kombinációkat közöltek a 
francia jegyzék tartalmáról és maguk is 
hozzátették, hogy adataikért nem felel­
nek. A Rempart cimü lap csütörtök reg­
geli száma szószerinti szövegében közli a 
leszerelés kérdésében elfoglalt francia 
álláspontot, úgy, amint azt a francia 
aide-mémoire kilenc szakasza ismerteti.

A lap megjegyzi, hogy a szöveget a 
legmegbízhatóbb helyről kaptít és an. 
nak hitelességéhez semmi kétség sem 

férhet.
A francia kormány kilenc pontja a követ 
kező:

1. A német kormánynak azt az aján­
latát, hogy kössön Németország és 
Franciaország tíz- évre szóló megnem­
támadási szerződést, a francia kor­
mány nem fogadhatja élj tekintettel 
arra, hogy ez a paktum sokkal kevesebb 
garanciát nyújt Franciaországnak, 
mint a Németország részéről már régeb 
ben vállalt kötelezettségek.

2. A yersaillesi 'békeszerződésnek Né. 
metország részéről jasvaolt revíziójá­
hoz Franciaország csak azzal a feltétel 
le! járulhat hozzá, hogy a revízió ki­
zárólag olyan pontokra terjedhet ki, 
melyekre nézve Franciaország és Ang­
lia megállapodnak egymással.
^„S.A birodalmi hadsereget kétszázezer 
főből: álló miliciasereggé kell átalakí­
tani, rövid szolgálati idővel, úgy amint

Az amerikai jegybankok aranykészleteiért indított 
harc kimenetele dönti eí Roosewelt ájjáépífésí

kampányának sikerét
A kormány le akarja foglalni az aranykészleteket és ötvenszázalékkai

csökkent; a valuta értékét

tak vissza a betéteseknek.
Angol gazdasági és pénzügyi körök 

információi szerint Roosevelt baloldali 
tanácsadói azt javasolták az elnöknek, 
hogy a jelenlegi jegybank rendszert 
szüntesse meg- s alakítson egyetlen 
központi jegybankot, amelynek igazod 
nia kell a kormány intencióihoz. Ez 
célravezető útja lenne a> Wall-Street 
hatalmas megtörésének, amely kezdet­
től meg nem szűnő' eréd-lyel ellenzi: az 
ujjáépitési hadjáratot.

A Chicago Tribune európai kiadásé 
nak amerikai értesülései szerint Pá 
rúzsban csalódást keltett az a hivata 
los híradás, hogy amerikai kormány 
részről még hosszú ideig nem gondol 
nak a dollár rögzítésére és hogy az 
újjáépítési kampáíry nem tekintendő 
ideiglenes kísérletnek, hanem állandó 
jellegű rendszernek. Az; amerikai ér 
téktőzsdék a híradásokkal kapcsolat 
ban ellanyhultak.

Váratlanul nyilvánosságra került 
a francia válaszjegyzék szövege

Ä francia memorandum kategorikusan elutasítja megnemtámadási szerződés 
kötését Németországgal, a Ssar-vidék átadásáról nem tárgyal és a horog­

keresztes rohamcsapatokaí közönséges katonai alakulatoknak tekinti

tonal jellegű magánalakulatokat s • 
birodalmi milícia létszámát háromsz>-. 
ezer főre emeli fef. akkor taz előbb 
említett államok isi háromszázezerfőny: 
létszámot tarthatnak fenn.

Ö. A tényleges leszerelés két szaka-a 
ban megy végbe, amelyek közűi az első 
próbaidőnek számit. Amíg azonban 
próbaidőről szóló október 14-i genr 
egyezmény négyéves- próbaidőt irt- elő, 
Franciaország most már hajlandó ezt a 
próbaidőt három, két, sőt akár egy évre 
is redukálni.

7. Franciaország hozzájárul a vegyi 
háború minden fajtájának betiltásá­
hoz. Amennyiben a polgári léghajózás- 
nemzetközi ellenőrzés alá helyezi.-:. 
Franciaország a katonai, főleg pedig 
a bomba ve tő repülőgépek számának 
nagyarányú csökkentésére is haj lantié.

8. Általános nemzetközi fegyverkezé­
si ellenőrzést kelt szervezni.

9. Arról, ho-gy a Saarvidéket népszó, 
vazás nélkül vissza kell adni Német­
országnak. Franciaország nem tárgyai, 
miután ez a3 ügy a Népszövetségre 
tartozik.

A aide-mémoire záradéka végül leszö­
gezi. hogy Franciaország természetesen 
a leszerelés és a békerevizió kérdését _s 
nem kizárólag Németországgal akarja e*. 
intézni, miután ezek a problémák a nép 
szövetségi paktum többi szignatárius ha­
talmát is érintik. Az összes kérdéseket -- 
Népszövetség és a leszerelési konferen­
cia keretében kell megoldani.

A francia válaszjegyzékkel kapcsol.. 
ban angol politikai körökben feszült 
érdeklődéssel tekintenek azon válás., 
elé, amelyet Berlin a francia emlő 
iratra adni fog’. A válasz elküldését - 
jövő hét elejére várják.

Berlin, január 5. Hangoztatják, hogy 
a francia, ré^zrő] megállapított kon ti:: 
gentálási uj rendszer uj helyzetet ered 
Tuényezett a két ország közötti keres 
kedelmi viszonyban. Nem tudni, hogv 
a német delegáció mikor fog ismét E. 
utazni Párizsba a kereskedelmi iér 
gy a 1 ásó k f oly t atására.

ezt a M'acDonaldl-féle leszerelési ter­
vezet előírja. Amennyiben Németország 
hajlandó feloszlatni a nemzeti szocia­
lista roham- és védőosztagokat, úgy a 
birodalmi haderő létszámát három- 
százezer emberre lehet felemelni. Ha 
viszont Németország nem vállalkozik a 
katonai jellegű alakulatok feloszlatá­
sára, akkor ezeket az alakulatokat ki­
képzett tartaléknak kell nyilvánítani és 
éppúgy alá kell vetni a nemzetközi 
fegyverkezési ellenőrzésnek, mint a 
rendes katonai alakulatokat.

4. Az átszervezett birodalmi milieia 
csak védelmi jellegű fegyvernemeket 
tarthat fenn. A Versailles! szerződésben 
eltiltott, egyébként azonban védelmi 
jellegű nehéz hadiszerekből Németor­
szág csak annyit tarthat fenn, ameny. 
ayi a miliciasereg kiképzéséhez feltét­
lenül szükséges. Katonai repülőgépeket 
és tankokat továbbra sem engedélyez­
nek Németország számára.

5. A felfegyverzett hatalmak hajlan­
dók megkezdeni a tényleges leszerelést 
s haderejük létszámát arra a nívóra 
szállítják le, amelyet a MacDonald-féle 
teivezet megállapított. Olaszország, 
Lengyelország, C sehszl óvá ki a és Fran­
ciaország (természetesen csak a fran­
cia anyaország) ebben az esetben két­
százezerfőnyi hadsereggel rendelkezné- 
ne » éppúgy, mint Németország“. Ameny 
nyiben Németország feloszlatja a ka-

ÜS1METEK
B. I. 10. Ha iratokkal igazolni tudja 

miszerint öt testvére közül egyedül Ön 
családfenntartó,, esetleg megkapja ezen 
címen a katonai kötelezettség alóli felmei1 
test

K. 4. Timisoara. Kérését előjegyeztük 
és ha a kérdezett Kolozsvárra jön értesd, 
jük.

R. GL Targu-Mures. A franciák által 
megvett aranyterületek Hunyad megye­
beli vannak. Eladó a Mica S. A. A szer­
ződés aláírása megtörtént.

— A Zsidó Nőegylet Napközi Otthonja 
gyermekei részére folyó hó 7-én. vasár­
nap délután 4 órakor felruházást és uzsp 
nát rendez.

Zilahy Lajos: Valamit visz a viz. Hí
Zilahy propagandakötet. 57 lej egész' 
vászonban. Kapható az Uj Kelet könyv­
osztályában az összeg és portóköltséf | 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.
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